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Sovjetski protinapadi na srednjem bojišču 
in na fronti ob Dnjepru odbiti

Italijanska divizija na ukrajinski fronti omenjena v dnevni zapovedi generala
von Mackensena

Ukrajinsko bojišče, 2. sept. s. Konjeniški ge
neral von Mackensen, pod čigar poveljstvom je v 
zadnjih operacijah bila tudi italijanska divizija 
»PasubicK, je izdal naslednjo dnevno zapoved:

Predpogoje za najno potrebno naglo napre
dovanje neke oklepne divizije sta ustvarili di
viziji »Wien« in divizija »Pasubio«, ki je  nav
zlic neugodnim pogojem za izvedbo zapovedi^ in 
navzlic delno neugodnemu položaju glede goriva 
z navdušenjem in naglo premagala vse težave. 
Ti dve diviziji sta bistveno pomagali k uspehu 
armadnega zbora.

Hitlerjev glavni stan. 2. sept. Uradno poročilo 
nemškega vrhovnega poveljstva pravi o bojih na 
Vzhodu:

Oddelki nemške vojske so po 26. avgustu 
uničili na D njepru severno od Kijeva 2? sov
jetskih m onitorjev in topničark.

V poteku čiščenja na Estonskem je bilo za
d e to  pristanišče Haapsalu na zapadni obali. Pri 
bojih za Reval, ki so bili zaključeni 28. avgusta, 
je  bilo ujetih 11.422 mož, zajetih pa 293 topov, 
91 oklopnih voz, dva oklopna vlaka ta številni 
vojni material.

V Finskem zalivu so nemške pomorske eno
te nadaljevale z minskimi operacijami. Zagle
dale so nad 60 gorečih sovražnih ladij v pod
ročju, ki je  bilo potim rnirano.

Berlin, 2. sept. s. Na osrednjem delu vzhod
nega bojišča so 31. avgusta divjali siloviti boji, 
v katerih so Sovjeti uporabljali tudi oklepna vo
zila. Sovjetske sile so pa le bile ustavljene ter 
obrnjene v beg. V teh bojih je bilo uničenih 25 
sovjetskih oklepnih voz, od tega osem po 52 ton. 
Napadi so bili odbiti in Sovjeti so imeli krvave 
izgube. Zajetih je bilo 1000 vojakov, 21 metalcev 
min ter veliko drugega orožja.

Sovjetske sile 60 južno od Kijeva ponovile po
skus, da bi prodrle na zahodni breg Dnjepra. Po
skus sta podpirala topništvo in topmčarke na reki. 
Ta poskus je bil odbit in Sovjeti so imeli zelo hude 
izgube. Ni se jim posrečilo stopiti na drugi breg 
reke.

Budimpešta, 2. sept. S. Poročila iz madžar
skega, glavnega stana pravijo, da so spodleteli za
radi neubranljivega pritiska zavezniških oddelkov 
vsi protinapadi vojske maršala Bud j e ni j a ob spod
njem Dnjepru. V boj so bile vržene velike množice 
pehote, toda kakor pripovedujejo ujeti sovjetski 
častniki, to ni dalo pričakovanega uspeha. Maršal 
Bud j eni je upal, da bo mogel spodnji Dnjeper dr

žati še dolgo. Tudi najtrdovratnejši odpor so strle 
zavezniške vojske. Odpor mogočnih topniških po
stojank ob spodnjem Dnjepru je zdaj zmanjšan do 
skrajne mere. To topništvo je skušalo ovirati za
vezniške čete pri postavljanju mostov, ki naj na
domestijo razstreljene mostove. Toda smrtonosni 
ogenj nemškega topništva, zlasti pa neusmiljene 
akcije nemških bombnikov, so prisilile k molku 
velik del sovražnih topov. Vsi cilji, ki jih je določilo 
vrhovno poveljstvo, so bili doseženi. Zavezniške 
čete se pripravljajo, da znova začno z neubranlji
vim pohodom.

Berlin, 2. sept. s. Med boji za estonsko pre
stolnico Tallin so Sovjeti imeli zelo hude izgube. 
Enote 10. armadnega zbora, 22. motorizirane strel
ske divizije, 10. strelske divizije ter ostanki 16.

strelske divizije, pa tudi številne mornariške enote 
in delavske stotnije, so bile docela uničene. Zajetih 
je bilo tudi veliko ujetnikov.

V bojih pri Kingisepu so Nemci zajeli sovjet
ske patrole v nemških uniformah. Prav tam so ujeli 
tudi nekega častnika iz vrhovnega poveljstva v ci
vilni obleki. Oblekel se je tako iz strahu, da ga ne 
bi Nemci ustrelili.

Na severnem delu bojišča so oddelki nemške 
vojske 31. avgusta potopili šest sovjetskih ladij, 
med njimi štiri torpedovke in en motorni čoln.

Helsinki, 2. septembra s. Finske čete so 
zasedle Sunimo, 40 km jugovzhodno od Viibor- 
ga. Na ladoškem odseku so finske vojaške sile 
zavzele Taipale. V vzhodnem Finskem zalivu je 
več kot 60 sovjetskih ladij v plamenih.

Angleški protinapad 
pri Tobruku zmagovito odbit

Uradno vojne poročilo št. 454 pravi:
Na fronti pri Tobruku so poskusi sovražnika, 

približati se, bili odločno odbiti po takojšnji re
akciji naših oddelkov, ki so prizadeli izgube na
sprotniku.

Naša letala so bombardirala prebivališča čet, 
pristaniške naprave ter obrambne naprave, kjer 
so bili povzročeni številni požari.

Nemški lovci so zbili en »Blenheim«.

Nasprotna letala s odmetala bombe na neka
tere kraje otoka Rod<tff Bilo je nekaj ranjenih in 
mala škoda.

V raznih sektorjih okraja Gondar je bila 
stalna delavnost naših oddelkov, ki so onemogo
čili akcijo nasprotniku in so presenetili sovražni
kove čete, jih razpršili ter ujeli štirinožce in ma
terial.

Evropski tisk ob začetku tretjega leta vojne:
Bliža se trenutek neizprosnega obračuna ■ ■ ■

Rim, 2. sept. s. Virginio Gayda piše ▼ »Gior- 
nale dltalia« naslednje:

Na pragu tretjega leta vojne lahko z vso go
tovostjo trdimo, da je Anglija vojno sprožila, a da 
jo je izgubila. Dejstva so dovolj zgovorna. Ko je 
Anglija sprožila vojno, je mislila, da bo proti 
državam Osi lahko postavila strahotno evropsko 
zvezo. Danes je pa Anglija docela izključena iz 
Evrope, zakaj Rusije ni mogoče smatrati kot ev-

Turčija in njena usoda v sedanji vojni
Zaostritev položaja v Turčiji —  Pomembna poslanica predsednika

republike turški vojski
Stockholm, 2. septembra, s. »Dagens Nyhe- 

tfir« prinaša lastno poročilo iz Ankare in v 
ajem  izjavo ankarskega poročevalca ameriške 
radijske družbe MBC. Ta trdi, da se je  položaj 
v Turčiji zaostril in da se je  treba zdaj prav 
resno bati, da se bliža ura, ko bo Turčijo za
dela enaka usoda, kakor je  zadela Madžarsko, 
Romunijo in Bolgarijo, zlasti pa, da jo lahko 
zadene morda usoda Jugoslavije in Grčije. Tur
čija pa bo storila vse, da ohrani svojo neodvis
nost in nevtralnost.

v Ankara. 2. sept. s. Ob obletnici neodvisnosti 
turške republike sta si predsednik Turčije in 
vrhovni povel jnik oboroženih sil izmenjala važni 
brzojavki. Listi poudarjajo važen pomen teh 
osebnih sporočil, v katerih je izraženo turško

prepričanje, da se mora Turčija zanašati Je na 
svoje lastne sile in da se ne sme dati slepiti po 
zagotovilih, ki jih Turčiji stalno nudijo, a jih 
ona zavrača. Turčija rajši zaupa svojo usodo 
lastni arm adi in svojim državljanom.

Sofija, 2. septembra, s. Bolgarski listi p ri
pisujejo poseben pomen in važnost poslanici, 
ki jo je  poslal predsednik Ineni turškim  obo
roženim silam. Znano je, da je  v te j poslanici 
napovedal predsednik Ineni možnost, da bodo 
turška prizadevanja za ohranitev nevtralnosti 
ostala brezuspešna zaradi vzrokov, ki niso od
visni od njene volje. Bolgarski listi sm atrajo 
te besede kot izredno potrdilo ponovnih an
gleških poskusov, da bi spravili Turčijo v voj
no. V Sofiji sodijo, da so besede predsednika 
Inenija jasno opozorilo Veliki Britaniji.

Letalski napadi na Zahodu
Berlin, 2. sept. Včerajšnje uradno nemško 

vojno poročilo pravi:
V Atlantiku je  neka podmornica potopila iz 

zelo zavarovane spremljave z Večkrat ponav
ljanimi trdovratnimi napadi štiri^ angleške trgov
ske ladje g skupno 14.000 tonami.

Na britanskem otoku so v pretekli noči moč
nejše letalske skupine bombardirale uvozno pri
stanišče Hull. Bombni zadetki so povzročili močno 
škodo v dokih, preskrbovalnih obratih in skla
diščih mesta ter povzročili več velikih požarov. 
Druga bojna letala so bombardirala nadaljnje pri
staniške naprave na angleški vzhodni obali ter 
letališča v grofiji Lincolnshire. Sestrelili so nad 
Anglijo dva bombnika.

Britanska letala so v zadnji noči priletela nad 
zapadno Nemčijo. V stanovanjskih predelih, Pr®d- 
vsem pa v Koinu, so zaradi bomb nastale škode 
na poslopjih. Napadalni poskusi posameznih so
vražnih letal v severni in severovzhodni Nem
čiji so bili brez rezultata. Nočni lovci in proti- 
leta
bombnikov.

Ameriški bencin v Sibiriji —  !
ogražanje Japonske
Tokio, 2. sept. e. »Japan Times« se bavi s 

pošiljanjem bencina v Vladivostok in pravi:
Razen pomisleka, da ameriške petrolejske 

ladje zares plovejo po japonskih obrežnih vodah, 
je treba upoštevati še nevarnost, da bi te poši- 
ijatve letalskega goriva lahko kdo uporabil proti 
Japonski. Če bi Sovjetska zveza ne hotela upo
števati nevtralnostne pogodbe z Japonsko, bi ame-.

Clji so um uic* reiuiifua. nocm lu ra  .
letalsko topništvo je sestrelilo sedem angleških j
ItnmliniknV '

riški bencin lahko uporabljala proti Japonski, 
bodisi vzhodna sovjetska vojska ali pa kitajske 
vojne sile. Prav tako bi te pošiljatve goriva mogle 
tvoriti zalogo za ameriško letalstvo, če bi prišlo 
do vojne na Tihem morju. Ameriška letala bi v 
tem primeru lahko odletela s Filipinov, šla čez 
japonsko ozemlje, se spuščala v vzhodni Sibiriji, 
se tam oskrbela z vsem potrebnim ter letela 6pet 
nazaj čez Japonsko.

Sprememba prodajne cene 
nekaterih vrst soli
Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino 
glede na potrebo, da se prodajna cena nekate

rih vrst soli v Ljubljanski pokrajini prilagodi višji 
nabavni ceni državne monopolne uprave in

po zaslišanju mnemja pristojnega glavnega rav
nateljstva v tej stvari,

o d l o č a :
da se od 1. septembra 1941-XIX dalje za občin

stvo določena prodajna cena za naslednji vrsti soli 
zviša takole:

rafinirana sol od L. 280.— na L. 300.— za stot, 
kuhinjska sol od L. 95.— na L. 120.— za stot. 
Industrijski in živinski soli se cena ne spre

meni.
Ljubljana dne 26. avgusta 1941-XIX.

Visoki komisar 
za Ljubljansko pokrajino: 

Emilio Grazioli.

Sirite najbolj dl slovenski 
popoldncvnik »Slov. dom«

ropske zaveznice, ker so Sovjeti že na tem, da 
bodo nasprotniku prepustili svoje evropsko ozem
lje in poskušali z zadnjim odporom n a mejah Azije.

Anglija je mislila, da bo lahko asadu&ila Nem
čijo x blokado, pa je . sama blokirana z letalsko 
in podmorni&ko vojno. Podcenjevala je moč Italije, 
a je danes zapletena v trd boj na Sredozemlju. 
Načela je vojno, da bi utrdila skupnost svojega ce

sarstva, toda kaže, da se bo to zdrobilo, malo 
tudi po zaslugi Združenih držav, ki polagejo roko 
na angleške posesti.

Anglija bi bila nedvomno že davno opustila 
boiji če ne bi njenim voditeljem dajal poguma za 
noro politiko Roosevelt s svojo bojevitostjo. Zdru
žene države namreč vidijo v podaljšanju vojne 
priliko za velike dobičke ob najmanjšem tveganju.

Berlin, 2. sept. s. V nemških političnih krogih 
poudarjajo, da narodi Osi z navdušenim ponosom 
pozdravljajo konec drugega leta vojne. Dne 3. sep
tembra 1939 je Anglija odkrito začela z ofenzivo 
zoper mlade in delovne narode v Evropi. Poudar
jajo prispevek fašistovske Italije pri stvari Osi od 
začetka vojne. Poudarjajo tudi, da je zora tretjega 
vojnega leta našla oborožene sile Osi v popolnem 
uspehu na vseh bojiščih. Smešno bi bilo govoriti, 
kakor delajo to nekateri po nekaterih državah, da 
bi Os nekega dne hotela opustiti ta boj do konca. 
To je vojna na življenje in smrt in se ne more 
končati s sporazumom, temveč samo s popolno in 
končno zmago, ki bo edino sposobna dati pravi in 
trajni red.

Budimpešta, 2. sept. s. Ves madžarski tisk se 
bavi z začetkom tretjega vojnega leta in pravi, 
da je 1. september 1939 bil usoden dan za An
glijo, ki je mislila, da bo s svojo zahrbtno poli
tiko lahko ohranila in ojačila svojo oblast nad 
Evropo in nad svetom. Madžarsko ljudstvo vidi v 
začetku tretjega leta vojne predhodna znamenja 
za novo Evropo, kakršno hoče neuklonljiva volja 
Duceja in Hitlerja. Zdaj se bliža trenutek neizpros
nega obračuna.

Rooseveltov govor 
o potrebi večjih 
naporov za vojno
Washington, 2. sept. s. Predsednik Združenih 

držav Roosevelt je snoči imel po radiu govor, 
namenjen severnoameriškim dela trcem. V govoru 
j* povedal, da je z<*uii5a deirokrti r.i odvisna od 
industrijskega napora Zd;u?»r.i!i drži>v. Na) bo ta 
napor zdaj tolikšen, pa vendsr ni še zadr.sten 

.•loi sevelt je dalje ds^al, da mornarica Zdru
ženih držav ne bi mogla več bruniti svobode mor
ja, če bi bilo angleške, norveške in ruske morna
rice konec. Priznal je, da orodje in strelivo, ki ga 
pošilja na bojišča ameriška industrija, podaljšujejo 
in zresnjujejo vojno, toda gre za višje koristi, 
pred katerimi se mora umakniti vsak drug po
mislek. Svoboda Amerike mora biti pred vsemi 

Predsednik je dejal, da bo boj dolg in trd. 
Nekateri menijo, da je zmaga demokracij nemo 
goča. Roosevelt ne misli tako. Treba je_ le po 
množiti napore. Priznal je, da so v Ameriki ljudje, 
ki se ne strinjajo z njegovo sodbo, toda on bo 
vseeno vztrajal na poti, ki mu jo je začrtala nje
gova vest. Storil bo vse, kar je mogoče, da po
maga svetu do zmage nad narodnim socializmom,

Novi komisar za cene. Komisar za gospodar
stvo je sprejel odstop dosedanjega komisarja za 
cene v Srbiji dr. Gojka Grgiča. Na njegovo mesto 
je imenoval šefa oddelka Milivoja Nikoliča. ^

Ducejev razglas o prepovedi 
odstranitve in obvezni prijavi 
vojaškega materiala na 
operacijskem področju

Prvi Maršal Cesarstva,
Poveljnik vojnih sil na vseh bojiščih, 
na podlagi čl. 6. kr. uredbe z dne 8. junija 

1938-XVI, št. 1415,
na podlagi čl. 15., 17. in 18. vojnega zakona, 

čigar besedilo je bilo potrjeno po omenjeni kr. 
uredbi, in

na podlagi kr. uredbe z dne 10. junija 1940- 
XVIII, št. 566, ki predpisuje uporabo vojnega za
kona na državnem ozemlju,

o d r e j a .
Clen 1. itdor koli brez odobritve pristojnega 

vojaškega oblastva ali brez upravičenega razloga 
odstrani strelno orožje ali njegove posamezne dele. 
strelivo ali raznesila, ki so vojaški material, se ka
znuje, če je s tem ogrožena javna varnost, z ječo 
do treh let ali z denarno kaznijo do L. 5000.—.

Člen 2. Kdor koli najde polne naboje ali take, 
ki so kakor koli videti nevarni, mora to takoj na
znaniti najbližjemu poveljnižtvu kr. karabinjerjev.

Kršitelji se kaznujejo z zaporom do enega leta 
ali denarno kaznijo do L. 2000.—.

Določb prednjih dveh odstavkov ni uporabiti, 
če je bila stvar oblastvu že znana.

Člen 3. Ta razglas je objavljen občinstvu z na- 
bitjem na vidnem kraju pri sedežih poveljništev 
zasedbenih čet.

Prav tako je objavljen v Uradnem listu kralje
vine Italije.

Iz Glavnega stana oboroženih sil dne 30. julija 
1941-XIX.

Muss0i.r:'

Vesti 2. septembra
Madžarske izgube med 10. avgustom in 1. sep

tembrom so po podatkih vrhovnega povelj
stva naslednje: padlo je 11 častnikov in 154 
vojakov, ranjenih je 37 častnikov in 376 vo
jakov, pogrešajo dva častnika in 21 vojakov. 

Hitler je včeraj v svojem glavnem stanu sprejel 
španskega generala Munoza, poveljnika »Si
nje divizije«, v kateri so španski prosto
voljci.

22.000 mož domačinskih čet na Filipinih so vče
raj vključili v vojsko Združenih držav. (Ste
fani.)

Madžarska vlada bo s 1. oktobrom znatno zvišala 
plače državnih uradnikov. Zvišanje je bilo 
potrebno zaradi porasta cen življenskim po
trebščinam. Te cene so zadnje čase za 50% 
višje.

Turški tisk naznanja, da se bodo zadnji teden 
septembra začela trgovska pogajanja med 
Nemčijo in Turčijo v Ankari.

V Rim je dopotovala nova skupina nemških poli
cijskih častnikov, da bo obiskovala italijan
sko šolo za kolonijalno policijo.

V Lizbono je priplul portugalski parnik »Lourenzo
Marques«, ki je pripeljal 33 rešenih mornar
jev z bivšega jugoslovanskega parnika »Sud«. 
Parnik so 14. avgusta torpedirale italijanske 
podmornice na Atlantskem morju. »Sud« je 
plul za Anglijo, posadko so tvorili Angleži, 
Grki, bivši Jugoslovani, Amierikanci in 6 
Portugalcev.

K novemu evropskemu redu so pristopile skoraj 
vse evropske države, med njimi tudi Španija 
in Portugalska, pravi turški list »Ikdam«. 
Lisi navaja pisanje glasila sovjetske vojske, 
ki govori o ruski obrambni črti na Uralu. To 
je priznanje, da izvajajo države Osi svoj vpliv 

nad vso Evropo, tudi nad evropsko Rusijo.
V bolivijski zbornici je prišlo do hudih neredov,

ker so nekateri poslanci zahtevali točnih po
jasnil o ozadju izgona nemškega poslanika 
iz Bolivije.

Včeraj so iz romunske vojske črtali vse judovske 
častnike, ki so jih že pred časom poslali na 
neomejeno dolg dopust.

Romunski k ra lj Mihael je nemSka generala von 
Schoberja in von Hans en a odlikoval z redom 
sv. Mihaela, naj višjim romunskim odlikova
njem.

Zgodovina je  zdaj pred nsodno odločitvijo. Na
eni strani se bije boj za najbolj nečloveško na
silje in za zasužnjenje narodov pod majhno 
tolpo roparjev, na drugi strani pa vidimo naj
plemenitejše napore, da se utrujeni in krvavi 
Evropi dž pravičen mir s sodelovanjem vseh in 
na korist vseh. Samo tako je mogoče rešiti člo
veštvo, piše ljubljansko »Jutro« v svojem uvod
niku o srečanju med Mussolinijem in Hitler
jem. (Stefani.)

Anglija je  odkritosrčno razočarana zaradi skrom
ne mere pomoči Združenih držav. Američani 
morajo storiti več za nas, piše londonski »Sun- 
day Times«. (Stefani.)

Obsodbe komunistov v Parizu
Pariz, 2. sept. s. Posebno sodišče je na drugi 

seji obsodilo dva človeka, da sta hotela obnav
ljati komunistične celice. Dobila sta po dvajset 
let prisilnega dela. Šest drugih ljudi je bilo zaradi 
razdeljevanja komunističnih letakov obsojenih nn 
kazni od šestih mesecev do petnajst let j*?e

Hude kazni za komuniste 
v Bolgariji
Sofija, _ 2. sept. s. Bolgarska zbornica bo n:> 

prihodnji izredni seji jutri sprejela in odobrila 
poseben zakon, ki določa izredno str ige kazni zu 
komuniste, ki vznemirjajo življenje v državi.
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Barje - velika žitna zakladnica Ljubljanske pokrajine
Ljubljana, 2. septembra.

Prav poučna in v stoletja nazaj segajoča je 
zgodovina o osuševanju Barja. Na tem mestu 
ne navajamo vseh načrtov in akcij, ki so bili 
izdelani pred stoletji in so za mnogega zgodo
vinarja prav velevažen dokument. Obrnimo se 
v sedanjost. Odbor za osuševanje Barja je  že 
mnogo storil, da je  postalo močvirnato Barje 
rodovitno in kultivirano. Je pa še mnogo neob
delane zemlje, k jer se bohotno košati in razte
za zanikrna preslica, ki je  ne mara nobena ži
vina, toda je  tako trdovratna rastlina, da jo 
mora kmetovalec leta in leta, skoraj po deset 
let uničevati in puliti, da jo popolnoma zatre in 
da more potem zemljo pravilno obsejati in ob
delati.

Ilidrotehnični odsek tehničnega oddelka biv
še banske uprave je  že pred dolgimi leti po 
svetovni vojni izdelal posebne načrte za osuše
vanje Barja in ureditev raznih barjanskih in 
drugih potokov, ki se stekajo posredno ali ne
posredno v Ljubljanico. Okoli Vrhnike so po
toki večjidel ze urejeni. U rejena je  v glavnem 
Clinščica, dalje je  urejena Gradaščica in zadnja 
leta so začeli z regulacijo Malega grabna, ki 
so ga že dobro uredili od izliva v Ljubljanico 
tja  do Kosca in še više. Letos nadalju jejo  re
gulacijska dela, ko so zopet dani primerni kre
diti na razpolago. U rejena je  v spodnjem delu 
tudi Iška, ki je  delala ob velikih povodnjih si

lovito škodo, ko ie na travnike nanašala na dol
go, široko in debelo razno kamenje, prinašajo
ča ga iz Iškega Vintgarja. Za vse Barje pa so 
drugače izdelani posebni načrti ki bodo po do
ločenem sistemu uresničeni in izvedeni. Za te 
načrte je  pokazal Visoki Komisariat mnogo 
razumevanja.

Pregled regulačnih del ob Ljubljanici kaže 
tudi zanimivo sliko. Ljubljanica je  skozi in 
■skozi urejena v toku skozi mesto. Poglobitev 
njene struge je  imela za posledico, da se zgradi 
ob stari cukrarni velik jez za hidrocentralo. 
Vsa ta dela so bila preračunana na 4,500.000 
dinarjev, to pred leti. Dela so, bila pri jezu 
tisoč lir in nato lil. etape za vsoto 404.000 lir. 
Dela prve etape so končana. Sedai bodo sle- 
tako zamišljena, da bi se izvedla v treh etapah, 
dila dela II. etape, ki so preračunana na 456

Ta jez odnosno zatvornica bo velikanskega 
pomena za nam akanje barjanske zemlje. Ko 
bo Barje v vsej svoji velikanski površini izsu- 
strokovnjakov bodo lahko pridelali do 2000 va
gonov koruze, ki posebno dobro uspeva že se- 
šeno, postane res prava žitna zakladnica za 
Ljubljansko pokrajino. Po računih kmetskih 
daj na barjanski zemlji, pa tudi sto in sto va
gonov raznih žit. L jubljansko barje s svojimi 
kmetijami bo sposobno rediti mnogo prašičev, 
tako da bo pokrajina dobivala do 300 vagonov 
masti od prašičjereje, ki bo prav odvisna od 
bogate barjanske koruze. —d.

Zaščitna navodila hišnim posestnikom 
in vsem prebivalcem Ljubljane!

Ljubljana, 2. septembra.
Zaščitni oddelek mestnega poglavarstva na 

novo opozarja vse prebivalce mesta Ljubljane 
na N avod ila  za vedenje in delo prebivalstva 
zaradi zaščite pred letalskimi napadi«, ki jih 
je  izdale nekdanja banska uprava.

Skladno s temi navodili opozarjamo zlasti 
na naslpdnje predpise:

1. Znak za alarm dajejo javne sirene, ka
terih preizkušnjo slišite vsak dan ob 10. Za 
alarm (pričetek nevarnosti) tulijo  sirene 3 mi
nute v presledkih (rastoči in padajoči ton). 
Njih znak posnemajo industrijske sirene in 
vse zasebne sirene, pa tudi zvonci ter drugi 
zvočni signali za notranje obveščanje v indu
strijah, obratih, zavbdih in zasebnih hišah. In
dustrijski, zavodski in hišni zaščitni organi so 
dolžni skrbeti, da se ta notranji alarm oglasi
o pravem času. Znak za prenehanje nevarno
sti je  prav tako trim inutni znak siren, vendar 
v neprekinjenem  tonu. Opozarjamo, da znak z 
zvonjenje cerkvenih zvonov, ki je  bil prej tu
di določen v mestu Ljubljani, odpade.

2. Vsaka hiša v ožjem nevarnostnem rajonu 
mora imeti zaklonišče in obvezno urejeno hi
šno zaščito. V vseh teh hišah so že izvežbani in 
postavljeni hišni nadzorniki, ki morajo skupno 
s hišnim lastnikom skrbeti, da bo za hišno za
ščito o pravem času vse pripravljeno. Ilišni 
lastnik oz. upravitelj hiše je  odgovoren za na
pravo in redno vzdrževanje zaklonišča ter za 
pripravo druge hišne zaščite (izpraznitev in

‘ ureditev podstrešja, izpraznitev hodnikov in 
stopnišč, zatemnitvene ukrepe, izbira in izvež- 
banje pomožnih organov hišne zaščite).

Nadzornik hišne zaščite (hišni nadzornik) pa 
je  dolžan pomagati hišnemu lastniku pri za
ščitnih pripravah ter vplivati nanj, da te pri
prave pravočasno in pravilno uredi. Sodelovati 
mora pri izbiri in izvežbanju pomožnih orga
nov in proučevati v pogledu zaščite vse stano
valce hiše.

Še posebej opozarjamo na obvezno izgrad-

Naročite

99Slovcntcv koledar
še danes,

«*

po položnici, ki ste jo prejeli 
včeraj! P o r a v n a j t e  tudi na
ročnino za „Slovenaki dom“.

S koledarjem  boste d o b i// v dar lepe
domače jaslice, delo akad.kiparja Goršeta!

Naročniki .Slovenskega doma“ 
dobe koledar za 9 lir  in 2 liri 
za pošiljatvene stroške. — Za 
n e n a r o č n i k e  bo veljal 20 lir.

Naročite  
ko/edar t a k o / ,  dok ler /e  še čas/

njo oz. prireditev zaklonišč, ki morajo zado
stovati za vse stanovalce hiše. Dobro je, če je  
v zaklonišču tudi nekaj prostora za ev. pasan- 
te. Vsaka hiša, ki že ima prirejeno zaklonišče, 
mora po sedanjih oblastvenih navodilih imeti 
na cestni strani hiše poleg vhoda viden in ra
zločen napis »Ricovero — zaklonišče«, z označ
bo, za koliko oseb je  zaklonišče, v notranjosti 
zgradbe pa zanesljiva znamenja (orientacijske 
napise in puščice) od vežnega vhoda do zaklo
nišča. Te napise in znamenje je  treba namestiti 
takoj. Kontrolni organi Visokega Komisariata 
in mestnega poglavarstva, bodo spet pregledali 
vsa v poštev prihajajoča poslopja. Tiste, ki 
predpisov ne bodo izpolnili, bo zadela stroga 
in ponovna kazen, dokler ne bodo zadostili 
vsem predpisom.

V ožjem nevarnostnem rajonu so vse hiše, 
ki so v tako imenovanem gostem naselju, na
dalje one ob glavnih dovodnih cestah in v in
dustrijskem  okolišu, ne glede na velikost hiše.

3. V vsaki hiši — ne glede na nevarnostni 
okoliš — morajo biti podstrešje, stopnišče in 
prehodi izpraznjeni po navodilih; priporočani 
pa so v širšem nevarnostnem okolišu tudi še 
drugi zaščitni ukrepi, zlasti prireditev zaklo
nišč.

4. Vsaka hiša, ne glede na nevarnostni oko
liš, mora imeti v veži na vidnem kra ju  p ritr
jena »Navodila za delo in ponašanje prebival
stva zaradi zaščite pred letalskimi napadi«. Ta
ka navodila imajo tudi javni uradi, zavodi, 
večje pisarne in čakalnice obešene na vidnem 
mestu. Preberite na novo in zapomnite si dobro 
ta navodila.

Navodila se še dobe v zaščitnem oddelku 
mestnega poglavarstva, Mesini trg 2-1, ali v 
Zaščitni šoli (Mestni dom).

5. Prekrški zaščitnih predpisov se kaznu
jejo, če ni dejan je po drugih zakonih huje ka
znivo, po čl. 24’a uredbe o zaščiti pred napadi 
iz zraka z zaporom do 30 dni ali z globo od 
38—3800 lir. ___________

Polharji na delu
Nedavno smo poročali, da so se polšje dru

žine v večjem številu naselile tudi na Golovcu, 
kjer je tu in tam 5e nekaj lepih in starih bukev. 
Te družine mirno žive in eo skoraj varne pred 
preganjalci, posebno pred polharji, ki se letos 
pripravljajo na dober lov za polšjimi kožicami.

Živahno je postalo polšje življenje po mnogih 
bukovih gozdovih na Dolenjskem, osobito v Beli 
Krajini. Na hrvaški strani so že pričeli loviti 
polhe. Nalovili so že velikansko množino polhov. 
Zanimivo je, da se za polhe interesirajo tudi mno
gi italijanski vojaki in krznarji. Sprva so bili 
ljudje v stiski, kako naj bi našim italijanskim 
vojakom pojasnili življenje polhov. Naposled so 
se vsi lepo razumeli. Pravijo, da nazivajo Itali
jani polhe »il ghiroc.

Pretekli teden je prinesel neki mlad Belo
kranjec v Ljubljano že do 160 lepih in velikih 
polšjih kožic naprodaj. Zahteval je zanje 7—10 lir

Športni drobiž
Atletsko prvenstvo 
7. in 8. septembra
Po dolgem presledku bomo imeli priliko videti 

zbrano ekipo številnih atletov, ki se bodo pome
rili za naslov »prvaka ljubljanske pokrajine«. Vsi 
najboljii bodo na startu. Zaenkrat je predvideno, 
da bodo nastopila tri moštva: Elan, Ilirija in Pla
nina. Hermes se še ni dokončno odločil; vse mo
goče, pravi, da ga zadržuje. Zadnjič je pisec v 
»Jutru« polemiziral o paragrafu v Zvezinih pra
vilih, češ da se obe prvenstvi (prvenstvo posa
meznikov in moštev) ne smeta vršiti obenem. 
Predlaga, naj bi bil najprej triboj, nato šele prven
stvo itd SLAZ je vse te predloge prerešetala in 
jih že pred mesecem zavrnila. Glede paragrafa v 
pravilih bi pripomnili, da ga je pisec članka na
pačno razumel, glede prvenstva pa tole: na obč
nem zboru je SLAZ sprejela tako imenovani liga- 
sistem tekmovanje. Po tem sistemu klub najlaže 
pokaže svojo moč. Letos je zaradi vojne to tekmo
vanje odpadlo in je potrebno, da se klubska moč 
pravilno izrazi na drug način. Seveda pri talcem 
tekmovanju ne odločajo samo trije ali štirje naj
boljši, ampak obenem tudi množica ter imajo vsi 
atleti pravico nastopa. In če ima klub upravičene 
favorite samo za nekaj prvih mest in je to vse
kakor premalo za zmago, bo seveda z vso odloč
nostjo proti temu. Nekateri klubski funkcionarji 
ne razumejo atletov, ki bi po dolgem treningu 
vendar radi pokazali svoje uspehe. . . . .

Na meeting pride, kakor je g. pokrajinski 
predsednik C. O. N. I"-ja g. Buratti, zastopnik iz 
Rima in časomerilec.

Favorita za prvaka v moštvih sta Ilirija in 
Planina. Oba kluba imata precej izenačeno mo
štvo. Medtem ko bo Planina prevladovala v tekih, 
si bo Ilirija pridobila lepo število točk v metih; 
skoki, razen višine, pa dajejo zopet izglede Pla
nini. Če bi Hermes nastopil, bi resno posegel v 
borbo v šprintu, skoku ob palici, morebiti tudi v 
skoku v višino in v štafeto 4X100 m.

Elan teh rezultatov še ne more doseči, izgleda 
pa, da se bo dvignil. Njegov trener Kumer, ki je 
zastopal Italijo že na olimpijadi v Los Angelesu 
1932 leta, je pokazal napredek pri ženskah, kakor 
smo videli iz rezultatov, ter bo gotovo še z mo
škimi pripravil nekaj presenečenj.

Tekmovanje bo v nedeljo ob 5 in v pone
deljek ob pol 5.

Sodniški zbor za prvenstvo SLAZ
Za prvenstvo poedincev in moštev, ki ga pri

redi SLAZ v dneh 7. in 8. septembra na stadionu, 
je bil določen naslednji sodniški zbor:

Vrhovni sodnik: geom. Černe, nam.: dr. Nagy; 
vodja tekmovanja: Hvale, pomočnik: Hafner; ča- 
somerilci: dr. Kuhelj, Gorjanc, Grtinfeld, Peva- 
lek,'Vindiš, Trtnik; sodniki na cilju: Kermavner, 
Vahtar, Soukal; sodniki za skoke: Safošnik, Cu
derman, dr. Zebot; 6odniki za mete: Banko, P. 
Polak, Stepišnik M., Smodiš, Rozman; starter: 
prof: Silvo Černetič; — IV. komisija: Cimper
man, dr. Bradač, Slamič.

Tekmovanje se prične obakrat ob 17. uri. 
Gg. sodniki naj se javijo vrhovnemu sodniku če
trt ure pred pričetkom. Kdor je v teh dnevih 
nujno zadržan, naj to javi ZSLS najkasneje do
4  septembra na naslov: Kavarna »Evropa«.

Opozarjajo se atletski klubi in atleti na sklep 
ZSLS, da morajo atleti pri prireditvah nastopati 
v enotnem klubskem dresu.

Pozivajo se klubi, da javijo ZSLS na naslov: 
Kavarna >Evropa« sodniške kandidate, ker bo v 
primeru zadostnega števila pripravnikov v drugi 
polovici septembra ponoven sodniški izpit Rok 
prijav je do 8. septembra.

Uspele skakalne tekme’
V nedeljo popoldne so bile na kdpališču 

skakalne tekme, ki naj določijo pokrajinske p r
vake. Na desko je prišlo kar 15 tekmovalcev, 
kar je za naše skakače prav lepo število. Za
slugo za to ima vsekakor tudi g. Ziherl Branko, 
naš odlični skakač, ki je prevzel v svoje roke 
urjenje naših skakačev. Tekmovali so juniorji, 
seniorji in dame obeh. Med seniorji sta se po
stavila Šega s stolpa in Janovskv po hudi borbi 
s Pribovškom z deske. Posebnega odobravanja 

| pa je bla deležna edina seniorka Tatjana Kober.
Prvi pokrajinski prvaki v skokih v vodo 

so postali po tem tekmovanju: Šega (s slolpa) 
in Janovsku  (z deske). Med seniorkami: Kober 
(z deske), med juniorji Erzin in med juniorkami 
Sušteršičevn.

Imena in številke:
Podrobni tehnični izidi so bili:
Skoki seniorjev s stolpa: 1. Bojan Šega 

89.76 točk, 2. Albert Madon 74.65.
Skoki seniorjev s 3 m  deske: 1. Vladimir 

Janovskv 129.07, 2. Franc Pribovšek 126.47,
3. Branko Selan 86.72.
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in prijetna presenečenja, ki fiti pri
pravlja naš list svojim prijateljem so:

,Bela čarovnica"
Pustolovski roman iz  sodobnega 
življenja. Spisal F. Buratti. Napeto, 
zanimivo, presenetljivo.

Osojam"
Zgodovinski roman iz 11. stoletja 
naše zgodovine. Spisal J . N. Volk- 
bamer. Prevedel dr. Joža Lovren
čič. Pretresljivo, romantično, skriv
nostno.

»Žalost in veselje"
Roman v slikah po besedilu slavne 
povesti Andrejčkovega Jožeta . —  
Novost v naši književnosti!
Vse troje bo začelo izhajati Y 
»Slovenskem domu«

v soboto 6. septembra
Opozorite na to svoje znance in 
prijatelje, da si naroče »Slovenski 
dom«. Za 6 lir bodo dobili za ves 
mesec zanimivega in lepega berila; 
ter s tem razvedrila in pozabljenja.
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»Spomini in utrinki« |_
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(Protestantsko pokopališče v Rimu)
»Človek bi lahko vzljubil smrt, če bi 
mogel biti pokopan na tako sladkem 
kraju.« — Shelley.

Kamelije žarijo v pritajenem sijaju med lo
vorjem in mirta je v cvetu in nežne lepe rože 
vijejo vence okrog cipresnih debel. Narcisi in 
lilije se stegujejo visoko nad travo in tam gori 
poje drozg umirajočemu dnevu iskreče slovo po
letnega večera.

Nežni vrt, ki po tvojih stezah roma popotnik, 
so li makove glavice, ki dihajo med tvojimi ro
žami, cvetke pozabe? Je li to pokoj sanjske de
žele, ki Šumija v mračnih cipresah?

Toda, ali ne vidiš belih križev med listjem 
in cvetjem, ne vidiš zlomljenih stebrov, napol 
skritih pod zimzelenom? Razgrni veje, ki so sple
tle vdanost dolgih let nad bolestnimi vrsticami, 
vklesanimi v kamnih, poglej dol med lilije in 
vijolice, pa boš videl, da rastejo na grobovih I

Zemlja, po kateri hodiš, je sveta; tu živi 
spomin onih, ki so bili ljudje nekoč.

Prišli bo semkaj z daljnih dežel, ti mirni 
speči; širom sveta so plahutale njihove misli, pre
den so tu legli k večnemu počitku.

Mnoge dežele so jih vzredile, mnogo steza Jih 
je vodilo naprej skozi življenje; hodili so po osoj
nih vrhovih ali po zasenčenih dolinah, v zmago
slavju sreče ali pa upognjeni pod bremenom ža
losti — dokler niso naposled dosegli svojega cilja: 
nočno planjavo, v katero so se stekali vrhovi in 
doline, kjer ni več slišati prešernih glasov zmage 
in kjer je žalostno ihtenje zamrlo.

Drug poleg drugega so legli k počitku, lovor 
je razkrečil svoje veje tako nad vazami kamnit- 
nih nagrobnikov, posejanimi s trajnobarvnimi

cvetkami slave, kakor nad skromnimi kupi zem
ljine, poraslimi z divjo travo. S temnih cipres 
lega počasi noč pozabe tako na ime, ki ga je zgo
dovina vklesala v marmor. Morda še brli lučka 
tožnega, ljubečega spomina ob kakem preprostem, 
lesenem križu, medtem ko je veličastni navzolej 
že zajela tema; morda še bdi ljubezen v tihi noči 
med poljskimi cvetkami in travo na revnem gro
bišču ter vdihava vonj vijolic, medtem ko so 
žlahtne dišeče rože že zaspale.

Napisi povedo, kdo so bili ti, ki jih je smrt 
pripeljala semkaj, in zamišljeni popotnik prebira 
njihova imena. Prebira letnico, ko so dobili ime
na; prebira letnico, ko so jim bila imena vzeta. 
A koliko veselja in koliko žalosti je bilo med 
tema letnicama, tega ne ve.

Mnogi od teh, ki ležijo pod križi, so bili 
umetniki.

Polni navdušenja in mladega veselja so pri
romali sem in pozdravili večno mesto kakor svojo 
mater. In Rim jih je objel, hranil njih duše z 
velikimi mislimi in jim med razvalinami Flavij- 
skega amfiteatra ter cesarskih palač na palatin- 
skem griču pripovedoval svojo ponosno zgodovino 
in ko marmor bleščečo legendo Helade.

Tu so sanjali svojo najlepše sanje. Tu so bili 
posvečeni vojščaki Luči ob oltarju večnega Ideala, 
tu v istem Rimu, kjer je Michelangelo zgradil 
svojo mogočno kupolo nad stavbiščem svetišč sta
rodavne umetnosti in kjer je Ralael zbudil kri
latega Erosa lepote iz dolgega spanja srednje
veške noči v pomladno jutro renesanse.

In ko so si umišljali, da se bližajo svojemu 
cilju in so že iztegovali roke za bežečo Daphno 
svojih idealov, so jim vitki udje zrasli v mračno 
cipreso, ki pod njeno skorjo ne utripa več nobeno

srce. Smrt jih ni vodila po poti k vznesenemu 
Kapitolu slave, marveč k tihemu pokopališču 
pozabe.

Prišli so semkaj mladi. Njih sonce je komaj 
dospelo do višine poldneva, ko jih je že zajela 
tema; njih misli so komaj vzbrstele v pomlad, 
ko jih je že smrt zagrnila s svojim zimskim mrli
škim prtom. Toda ne žalujte nad svojo usodo, vi 
mrtvi, ki ste umrli tako mladi 1 Zakaj jutro je 
lepota dneva in življenja najlepše rože venčajo 
kodre pomladi. A večer nosi znamenje žalosti na 
mračnem čelu in jesen je čas slovesa, ko lastovke 
veselja odletijo.

Vi spite v kraljevi grobnici minulega sveta, 
v panteonu človeške duše. Drobeče se obzidje 
starega Rima varuje vaš zaklon in tam zadaj 
snuje Campagna svoj mogočni molk okrog vaših 
sanj. Vi spite v poganski zemlji, vetrič z elizij- 
skih poljan šušlja med cipresami, ki varujejo 
vaše grobove, in nevenljiva lepota Helade in 
Rima zastira mračno veličastvo smrti.

Smrt ni okostnjak, ki z grožnjo roma od hiše 
do hiše v somraku poganstva, ki v srednjeveški 
noči pleše svoj grozljivi 6mrtni ples ob pojedinah 
v prazničnih dvoranah ali na freskah samostan
skih zidov in s koso v roki stražari ob grobovih 
renesanse. Smrt je ljubezniv deček, s cvetjem 
ovenčanih kodrov in zasanjanim čelom, lep kakor 
bog ljubezeni. Nežno ugaša luč življenja in smo
dečo se plamenico pohodi z nožicami.

Grob ni bivališče razkroja, oskrunjeno s te
lesnim razpadom. Grob je žara, kamor polagajo 
spomin za človeško dušo.

In popotnik se rad mudi med grobovi pri 
San Paolo. Tujec iz nemirne množice dneva išče 
zatočišče pri vas, molčeči tujci, ki sta za vselej 
ostali tu v starem Rimu. Ljube misli priromajo 
od daleč k vam, do vašega sladkega pokopališča, 
kjer med cipresami in rožami živita pozaba in 
pokoj.

Sanjski somrak zagrinja Rim in večerni žar, 
žar starodavnosti še razsvetljuje svečane razva
line. Italijansko poletje objema tujčev pokoj ka
kor izdolbljena podoba starega sarkofaga.

Skoki seniork s 3 m deske: 1. Tat jana Ko-
brova 79.96. ,

Skoki juniork: 1. Majla Sušteršičeva 35.52,
2. Zalka Urbančičeva 34.79. 3. Hanka Nevšimal 
29.80.

Skoki juniorjev: 1. Pavel Erzin 36.84, 2. 
Vitja Fabijan 36.08, 3. Albin Rogel 30.94, 4. Bo
jan Pip 30.44. ,

Bilo je nekaj sto gledalcev. Sodniški zbor 
je vodil brezhibno prof. Kuljiš. Gledalci so bili 
zadovoljni. Ta prireditev je bila le prvi del po
krajinskega prvenstva v plavanju, ki se bo na
daljevalo v dneh 11., 12. in 13. t. m. Tedaj 
bodo tekmovali v vseh plavalnih disciplinah po 
kategorijah v ilirijanskem> kopališču. Vsi pokra
jinski prvaki bodo še v tej sezoni nastopili izven 
doma v hujših konkurencah.

Prepleskavan]e koles daje 
podjetnežem še vedno mnogo dela
Ce te  p o t  z an e se  po  D unajsk i c e s ti p ro t i  Savi,

zagledaš ob teh dneh nedaleč od železniškega pre
laza gručo ljudi. Med njimi je največ kolesarjev. 
Če ne vež, za kaj gre, boš gotovo mislil, da se je 
dogodila prometna nesreča: da sta se zaletela ko
lesarja ali pa je avto podrl pešca. Ko pa prideš 
bliže, vidiš, kako možak z zavihanimi rokavi hiti 
pleskati blatnike koles z belo barvo in kako vešče 
pritrjuje na zadnji del blatnika rdeča stekla. Dela 
ima čez glavo. Kako pa tudi ne, ko je pa prvega 
že bilo in do tedaj bi morala biti vsa kolesa tako 
opremljena, kakor to določa cestno policijski red. 
Kolesarjev, ki še niso zadostili tem predpisom, 
je cela vrsta. Nekaterim se mudi in kar mencajo, 
kdaj bodo prišli na vrsto, drugi si spet izmišljajo 
razne izgovore, samo da bi prej prišli na vrsto. 
Možak pa jih kar lepo potolaži, češ, kdor prej 
pride, prej melje.

Delo bi šlo še hitreje od rok, če se ne bi 
moral možak ozirati na toliko prošenj in nasvetov, 
ki jih imajo kolesarji. Posebno nežni spol pred
njači s sitnostjo, če že hočemo tako reči. Ta go
spodična ne želi, da bi bii pobarvan ves blatnik, 
ampak samo do polovice ali pa še manj. Toda 
Bog ne daj, da bi možaku zdrknil čopič na po- 
kromani del kolesal Kje neki se mu sme kaj ta
kega pripetiti! Druga spet želi, da bi se celo barva 
hitreje posušila, ker se boji, da si ne bi zamazala 
svojega krila. Ja, kaj vse zahtevajo od tega mo
žaka, ki se kar iz dela ne vidi. Ustreže, kolikor 
se ustreči da. V splošnem dela spretno, da so 
kolesarji zadovoljni. Za barvanje računa liro in 
pol, za pritrditev stekla 7 lir. In ko se vsedeš spet 
na kolo, si skoraj za 10 lir lažji, pa imaš vsaj za
vest, da si ustregel predpisom in ne boš imel 
sitnosti.

Delo zdravniške avtokolone
Ljubljana, 2. septembra.

Pretekli teden se je delo zdravniške avtokolone 
uspešno nadaljevalo v tipičnih dolenjskih krajih. 
Na ozemlju samem so bili ves lec*en ~  “re* vrnitve 
v Ljubljano — zdravniki in zaščitne sestre pod 
vodstvom cav. dr. Duceja. Obiskali so Prečno, Mo- 
kronog, Sv. Peter (klasični; okraj Otoka m Strug), 
Tržišče in Škocjan. Vsega je zdravniška avtokolona 
preiskala približno 1200 prebivalcev, to se pravi 
vso šolsko mladino brez izjeme m skoraj vse od
raslo prebivalstvo. Zdravniška avtokolona je pre
iskovala ljudi tako glede oči, nosa in grla, glede 
oči, jih rentgensko pregledovala, preiskovala zobe, 
pregledovala noge, pregledovala pljuča in druge 
notranje organe ter splošno dajala nasvete. Na vsa
kem vseh šestih oddelkov obeh avtomobilov je bilo 
povprečno preiskanih najmanj po 300 ljudi, ker pa 
so bili nekateri preiskani na več oddelkih, moremo 
računati torej na najmanj 1200 pregledov dnevno.

Povsod je prebivalstvo hvaležno avtokoloni ter 
vnetim zdravnikom in zaščitnim sestram, ki se po
žrtvovalno trudijo za pregled prebivalstva. •

Mnogo dima, pa malo ognja
Ljubljana, 2. septembra.

Včeraj popoldne okrog ene so bili ljubljanski 
poklicni gasilci poklicani pogasit ogenj, ki je na
stal Pred škofijo. V hiši št. 1 so se vnela drva, 
ki so bila spravljena v drvarnici. Vneta drva so 
povzročila silno veliko dima. Videti je bilo, da je 
izbruhnil velik požar. Pa le ni bilo tako hudo. 
Res. bilo je mnogo dima, pa k sreči le malo ognja. 
Gasilci so seveda takoj prihiteli z gasilskim avto
mobilom, vendar pa jim ni bilo potreba poseči v 
dogodek, ker so že sami domačini opravili z njim. 
Ko so gasilci dejansko stanje pregledali, so se takoj 
lahko vrnili v Mestni dom. Skoda, ki je nastala 
je malenkostna
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Nove sodbe zaradi prekoračenja najvišjih Gen
Kazenski sodnik-poedinec na okrožnem sodišču 

je pretekli teden vodil več kazenskih razprav 
proti navijalcem cen. Bili so splošno obsojeni na 
zaporne in denarne kazni.

Obtoženka Tončka T. je v svoji pekarni dne 
15. junija prodajala enoten kruh. 1 kg po 2.28 lire, 
ko je bita najvišja cena za ta kruh določena na
1.90 lir. Na prav čuden izgovor je prišla obto
ženka. Zatrjevala je. da je sicer vedela za maksi
mirane cene kruhu, toda dobavitelj moke ji je 
zatrjeval, da lahko brez nadaljnjega prodaja kruh 
dražje. Bila je obsojena na 7 dni zapora in ICO lir 
denarne kazni.

Trgovka Antonija K je prodajala v aprilu 
letos mleko po 1.50 lir liter, ko je bila najvišja 
cena za 50 stotink nižja. Sodniku je zatrjevala, 
da je bila prisiljena prodajati mleko po višji 
ceni, ker je mlekarna, ki ji je dobavljala mleko, 
zahtevala od nje mnogo višjo ceno, takšno, ka
kršna je bila določena najvišja cena za mleko 
pri prodaji_ na drobno. Zato je morala tudi ona 
ceno zvišati, ker bi drugače imela veliko izgubo. 
Bila je zaradi prestopka po členu 7 uredbe o

cenah z dne 12. marca 1041 obsojena na 7 dni 
zapora in 50 lir denarne kazni.

Lastnica mlekarne Marija K. je prav tako 10. 
maja prodajala mleko po mnogo višji ceni, kakor 
je bila določena v ceniku o živilih. Tudi ona se 
je izgovarjala, da ji je bila mlekarna zvišala do
bavno ceno mleka in bi drugače imela izgubo.
Bila je obsojena na 7 dni zapora in 50 lir de
narne kazni. Prav tako je bila zaradi mleka ob
sojena lastnica mlekarne Roza K. na 7 dni za
pora in 50 lir denarne kazni.

Neka trgovka Marija H. je zahtevala za 1 kg 
enotnega kruha kar 3.04 lire, ko je bila v za
četku junija najvišja cena za 1 kg enotnega kruha
1.90 lir. Bila je obsojena zaradi prekoračenja
maksimalnih cen na 7 dni zapora in 100 lir de
narne kazni. Lastnica mlekarne Katarina J. je 
prav tako 6redi maja prodajala enoten kruh po 
mnogo višji ceni, kakor je bila takrat oblastveno 
določena. Bila je obsojena na 7 dni zapora in 50 
lir denarne kazni.

Vse te sodbe je kazenski sodnik-poedinec iz
rekel nepogojno in bodo morale obtoženke kazen 
dejansko presedeti. —d.

Pošta nekdaj in brodar jen je po Savi
Ljubljana, 2. sept.

Poštne proge so bile nekdaj trojne in so se 
delile z ozirom na zveze v izredne, posebne in 
glavne poštne proge. V vrsto posebnih zvez so 
bile uvrščene skoraj vse proge, ki so tekle iz 
Ljubljane proti Novemu mestu, Karlovcu, Celov
cu, Gorici in Reki. Med splošne poštne zveze so 
prištevali proge iz Reke in Trsta preko Ljubljane 
na Dunaj.

Pisemska pošta je imela redne zveze. Manj 
ugodna je bila pošta za blagovni in potniški pro
met. Dolgo let si mogel iz Ljubljane v Trst po
tovati samo enkrai na teden. Šele pozneje, t. j. 
pred dobrimi sto leti, so vpeljali za to smer dva
kratno tedensko zvezo. Naravno je, da je bilo 
vsako tako potovanje dolgotrajno in utrudljivo. 
Vožnja z Dunaja v Trst je trajala osem dni. Šele 
pozneje so uvedli, hitro pošto in si za isto pot 
rabil le tri dni in plačal za to 3 goldinarje in 24 
krajcarjev. Sredi leta 1838 je začela pošta redno 
dvakrat voziti iz Ljubljane v Zagreb. Vožnja je 
trajala skoraj 24 ur Razen pisemske pošte, de
narnih pošiljk in ovitkov so se mogli voziti s to 
zvezo samo trije potniki naenkrat. Vsak je plačal 
20 krajcarjev za prevoženo miljo. Potovanje s 
pošto je veljalo tedanje čase za nekaj prav po
sebnega in imenitnega. Privoščiti so si mogli tako 
razkošje samo premožnejši ljudje. Tarifo so ra
čunali po številu postaj in številu vpreženih konj. 
Razen teh pristojbin so pobirali tudi neki doda
tek za mazanje koles in pa za »mazanje« posti- 
Ijona, če si hotel srečno in brez zaprek dospeti 
do namenjenega kraja. Kako drage so bile vožnje 

i b  pošto, služi za zgled tale primer. Od Ljubljane 
do Novega mesta so šteli pet postaj ter je veljala 
prevoznina za eno osebo po vrednosti današnje 
valute 380 lir.

V tej dobi je bil postiljon velik gospod. Nosil 
je posebno uniformo. Poštni rog je bil strah in 
trepet ostalim voznikom. Vsi so se morali namreč 
umakniti poštnemu vozu, kadar se je oglasil z 
njega postiljonov rog. Kdor tega ni storil, je pla-

- dva srebrnika kazni.
 ̂ Premožnejši ljudje so potovali v lastnih ko-

i Reven narod pa je pešačil po prašni in trdi
, 1 CČs$. Vsako potovanje je bilo nevarno, ker sploš

na varnost še ni bila bogve kako zagotovljena.
Razen cestnega prometa so služile prevozu 

blaga in pozneje ljudi tudi naše reke. Za naše 
mesto sta prišli v poštev Sava in Ljubljanica. 
Plovba po Ljubljanici je bila zaradi mirnega toka 
lahka in prijetna. Neugodna in težavna pa je bila 
plovba zaradi deročega toka in mnogih nevarnih 
čeri in brzic po Savi. Take nevarnosti so grozile 
v ozki soteski od Zidanega mosta do Litije. V ne
posredni bližini postaje Hrastnik je oviral in 
otežkočal plovbo Beli slap, kjer so morali po Savi 
navzgor dospeli tovor razložiti ter ga prenesti na 
ramenih ali pa na tovorni živini po ozki stezi ob 
prepadu v zopet za plovbo ugodno strugo, šele 
okrog leta 1777 so vsekali v živo skalo stezo in 
tako razširili pot, da je bila dosti široka tudi za 
živinsko ladijsko vprego. Med današnjima posta
jama Trbovlje in Zagorje je zadržaval prevoz 
Prusniški kanal ali jez, ki je pretil drznim čol
narjem s pogubo Da so mogli vlačiti čolne in 
ladje proti toku, so zgradili ob bregu vlažilne ste

ze, ki jih še danes vidimo na desnem bregu Save.
Naložene čolne so vlekli po Savi prvotno le 

ljudje. Ti trpini so bili dostikrat zločinci, ki jih 
niso obsodili na dosmrtno kazen, ampak so bili 
kaznovani z najhujšo kaznijo, da so morali vlačiti 
ladje. Pri normalnem in srednjem vodnem stanju 
je vleklo eno ladjo približno 30 mož. Kadar pa 
so nastopile poplave, pa so vpregli tudi po 50 
mož. Šele pred dobrimi sto leti so začeli uporab
ljati živinsko vprego. Ladje so bile navezane na 
80—120 sežnjev dolge vrvi, na katere je bilo vpre
ženih po 8 parov volov. Na nekaterih krajih so 
zapregli tudi po 24 parov volov. Pri tem težavnem 
in napornem delu je odmevalo v globoki zajedi 
glasno prigovarjanje in izpodbujanje izmučene 
živine.

V tem delu zgornjega teka zajede Save sta 
gospodarili dve pristanišči. Prvo je bilo v Zi
danem mostu. Tu so prekladali blago, namenjeno 
za posamezne kraj6. Ob izlivu Ljubljanice v Savo 
je stalo drugo važno pristanišče Zalog, kjer so 
bila sezidana velika skladišča. Od tu so prepe- 
ljavali Seljani in Udmačani žito in vino na Breg, 
ki je bilo ljubljansko pristanišče. Vsa okolica ime
novanih krajev se je preživljala z graditvijo ladij, 
z vrvarstvoni ter nakladanjem in razkladanjem 
blaga. Prebivalce Laz, Dolskega in dr. še danes 
imenujejo »motrozarje«. To ime se jih je prijelp, 
ker so bili zaposleni pri plovbi. Naprave v Za
logu so bile nekako prednje pristanišče mesta 
Ljubljane. Ves rečni in vozni promet je vodil in 
nadziral vrhovni urad za rečno plovbo. Še ne
ocarinjeno blago na meji so zacarinili ob Ljub
ljanici na Bregu. Blago, ki je bilo namenjeno v 
Trst in Gorico, so odvažali Vrhničani in Logačani 
po cesarski cesti, medtem ko je bila Ljubljanica 
med Ljubljano in Vrhniko glavna prometna zveza.

Ker so bile vozne cene za prevoz s poštnimi 
vozovi zelo visoke, so ee odločili za prevažanje 
potnikov in blaga s posebnimi ladjami. To novo 
vpeljano prometno sredstvo je koristilo tudi rev
nemu sloju. Prevoznine so bile res nizke. Tarifa 
v smeri toka je bila za polovico manjša kakor 
vožnja v obratni smeri.

Čisto razumljivo je, da s temi prometnimi 
sredstvi pri tej polževi hitrosti nisi mogel priti 
kaj prida naprej. Do Zagreba je trajala plovba 
tri dni, do Siska celo pet dni. Po preteku dveh 
tednov si se mogel spet srečno vrniti v Zalog, 
seveda, če te ni na reki doletela kakšna nesreča.

Iz navedenega je jasno razvidno, da so bila 
potovanja naših prednikov 6mela in utrudljiva. 
Po slabih^ in prašnih cestah so se vlekla kolesa 
v jiolge in neskončne dneve, preden si dosegel 
zaželeni cilj. Vsein tem neugodnostim in težavam 
pa je naredila konec železnica, ki je imela tudi 
za naše kraje silno velik pomen.

Seznami davčnih osnov izdelovalcev cement
nih izdelkov, vodnjakov, opekam, krovcev, zidar
jev, tesarjev, kamnosekov, pražarn, pilarjev, ste
klarjev, brusilcev 6tekla, pečarjev, keramikov, sla
ščičarjev, medičarjev, svečarjev, voskarjev, tapet- 
nikov, pletilj in vezilj in strojnih pletilcev so tudi 
že_ razgrnjeni do 14. t. m. v vratarjevi sobi v 
pritličju leve hiše magistrata in interesente oj>o- 
zarjamo, naj si te sezname ogledajo.
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Novice iz Države
Italijanske državne železnice na zagreb

škem velesejmu. Uprava italijanskih državnih 
železnic je  sklenila udeležiti se zagrebškega 
velesejma s posebnimi vrstami modernega že
lezniškega materiala. Posebnost razstave bo 
električna lokomovita z 2100 konjskimi silami 
in s hitrostjo 120 km na uro. To lokomotivo je 
mogoče porabiti tako za potniške kakor tudi za 
tovorne vlake. Razen tega bo železniška uprava 
razstavila parno lokomotivo aerodinamične ob
like za brze vlake. Za f>ogon te lokomotive se 
lahko ujx>rablja tudi nafta ali plin. Če se kuri 
s premogom, se prihrani povprečno 17 odstot
kov premoga zaradi posebne konstrukcije stro
ja. Poleg tega bodo razstavljeni razkošni jedil
ni vagoni za turistične vlake. Takšne vagone 
imajo vlaki, ki jih Dopolavoro uporablja za 
izlete svojih članov. Posebnost bo tudi tovorni 
voz, katerega konstrukcija bo iz ulum inija in 
železa. Posebno ta vrsta vozov bo pokazala vse 
pridobitve italijanskega avtarkičnega gospodar
stva, ki se je  posebno povzdignilo pri izdelova
nju aluminija, ki zavzema v industriji vedno 
važnejše mesto.

Vihar nad Vidmom. V četrtek je  divjal hud 
vihar nad Vidmom. Vlila se je  silovita ploha, 
ki je  na mah napolnila vse reke, potoke in hu; 
dournike, da so prestopili bregove in se razlili 
daleč naokoli. Med nevihto je  tudi treskalo. 
31 letni Primo Bulfon se je  pred dežjem zate
kel j>od visoko drevo, toda udarila je  strela in 
ga ubila. Tudi v mesto samo je strela večkrat 
udarila, vendar škode ni povzročila nobene.

H rvati se zanimajo za italijanski šport. Da
bi poživil športne odnošaje med Hrvatsko in 
Italijo, je  poslal hrvatski državni komisar po
sebnega delegata v Italijo, da je  stopil v stik 
s predstavniki italijanskega športa in si ogle
dal tudi dolgo vrsto športnih naprav v Milanu, 
Genovi, Torinu, Bologni, Rimu in Trstu.

Udeležba Goriške pokrajine na ljubljanskem  
velesejmu. Vse gospodarske panoge Goriške po
krajine bodo sodelovale na jesenskem ljubljanskem 
velesejmu. Goriška pokrajina bo na tej pomembni 
gospodarski prireditvi pokazala vee, kar je prido
bila v dvajsetih letih fašizma na industrijskem, 
trgovskem, obrtniškem in kmetijskem polju. Večino 
prostora, ki je na razstavišču namenjen tej raz
stavi, bo zavzel paviljon Goriške pokrajine, v ka
terem se bo lahko vsak obiskovalec seznanil 8 teh
ničnimi izumi in ročnimi izdelki, ki predstavljajo 
najizvirnejši izraz tipične gorižke prozvodnje.

Uporaba kavnih nadomestkov v javnih loka
lih. t  inančno ministrstvo je  odločilo, da smejo 
imeti javni lokali za postrežbo svojih gostov 
odprte le po tri zavoje kavnega nadomestka, od 
katerih sme vsak tehtati največ po 100 gramov. 
Iz teh treh zavojev smejo lastniki gostinskih 
lokalov delati mešanice po svobodni volji. Da 
bi pa bilo nadzorstvo učinkovito in uspešno,

E a m orajo imeti v slehernem lokalu javno na- 
ito tablo, na kateri so označene vrste kavnih 

nadomestkov.
Rešil otroka Sn ja  vzel za svojega. Povsem 

neobičajno zgodbo je doživel 40 letni Emilio Gori 
k  Vidma, ki je bil lani vpoklican v vojsko, letos 
pa je bil med tistimi oddelki, ki so nastopili proti 
bivši Jugoslaviji Med boji je Gori s svojo patrolo 
prišel v neko vas, ki jo je bil nasprotnik požgal. 
Vojaki so slišali iz ruševin glasjokajočega otroka 
in začeli razmetavati ruševine. Tedaj so našli 18- 
mesečno deklico, ki je bila popolnoma izstradana. 
Otroka so vojaki odvedli s seboj in obvestili o 
tem svoje predpostavljene. Preizkava je ugotovila, 
da sta bila starša otroka ubita in da je otrok 
tako ostal sirota. Gori je zato sklenil otroka vzeti 
in ga odnesti na svoj dom. Otrok ni znal govoriti 
skoraj nič drugega, kakor svoje krstno ime in si
cer Danica. Otroka je vzela v oskrbo Gorijeva 
žena, čeprav se j« okrog domačega ognjišča gnetlo 
že sedem otrok. Danico so novi redniki dali krstiti 
in ji nadeli ime Danijela.

Pokvarjeno kislo vodo so pili, V okolici 
Piacenze so šli tr ije  tovariši, po imenu Franc 
Taverzani, Jernej Massera in Julij Bragazzi, v 
gostilno in naročili steklenico kisle vode. Ko 
so naredili po nekaj jjožirkov, so začutili hude 
bolečine v drobovju. H itra zdravniška pomoč 
jih  je  rešila najhujšega, medtem pa je  oblast 
zaplenila vso kislo vodo pri gostilničarju in 
ugotovila, da je  bila voda že prestara in zato 
pokvarjena.

38 letni dede. Svojski dogodek se je  pri
meril v družini Roberta Jovia, uradnika na ob
čini v Firenzi. Pri svojih 38 letih je  postal 
stari oče, kajti enemu njegovih šest sinov se je  
rodila hčerka. Tako je  pri nenavadno nizki sta
rosti postal stari oče. Njegova soproga, sedaj 
srečna stara mati, pa je  stara le 34 let.

Turistični sporazum med Italijo in Hrvatskc.
Italijanski zavod za izmenjavo s tujino in hrvašaa 
narodna banka sta sklenili sporazum glede plače- 
vania turističnih nakazil hrvaških turistov v Ita
liji in italijanskih turistov v Hrvaški. Sporazum 
velja za potovanje1 Hrvatov v vse dele italiian- 
skega imperija, tako v Albanijo, Afriko in vsa 
druga italijanska posestva.

Ljjnbljana
K oledar
Danes, torek, 2. septembra: Štefan, kralj.
Sreda, 3. septembra: Doroteja, d.

Obvestila
Nočno slnžbo imajo lekarne: dr. Kmet, Tyrševa 

c. 43; mr. Trnkoczy ded., Mestni trg 4; mr. Ustar, 
Šelenburgova ulica 7. _

V se  p r i j a t e l j e  resne klasične glasbe opo
zarjamo na cerkveni koncert, ki bo v petek, dne
5. septembra ob 20 v frančiškanski cerkvi Izva
jali ga bodo domači nmetniki koncertanti: altlstka 
Franja Golobova, violinist prof. Jan Šlajs in moj
ster na orglah prof. Pavel Rančigaj. Spored obsega 
predvsem dela klasične literature. Na koncert 
opozarjamo. Vstopnice v predprodaji v knjigarni 
Glasbene Matice.

Rakovnik - Ljubljana. Na praznik Marijinega 
rojstva (dne 8. septembra) bo na Rakovniku v 
Ljubljani običajni romarski 6hod. Sv. maše bodo 
ob 6, 7, 8. 9, ob 10 slov. in ob 11. Popoldne ob
2 bo pobožnost ljubljanskih otrok, dečkov in de
klic, za mir in srečno bodočnost slovenskega na
roda. Prosimo starše, da pošljejo otroke. Popol
danska služba božja za odrasle bo ob pol štirih. 
Za udeležence je v območju Ljubljanske pokrajine 
dovoljena polovična vožnja. Udeleženci kupijo na 
odhodni postaji celo vozno karto in obrazec K-13, 
ki jim v zvezi s potrdilom udeležbe na Rakovniku 
velja za brezplačen povratek.

V salezijanskem zavodu na Rakovniku bodo 
lahko nadaljevali svoje študije dijaki, ki so se 
doslej šolali v Veržeju. Prav tako bo na istem 
zavodu omogočeno šolanje mladeničem, ki imajo 
veselje do duhovskega poklica, pa so morda že 
prestari za redno šolanje na državni gimnaziji. 
Obrnite se čimprej pismeno ali pa osebno zaradi 
podrobnejših informacij za sprejem na vodstvo 
Salezijanskega zavoda na Rakovniku, Ljubljana 8.

Romanje otrok na Rakovnik. Lani, na praznik 
Marijinega rojstva, so imeli ljubljanski otroci na 
Rakovniku prošnjo procesijo za mir. Ker sloven
ski narod še nadalje potrebuje Marijine pomoči 
in njenega varstva, bo tudi letos na praznik 8. 
septembra popoldne ob 2 pobožnost otrok, dečkov 
in deklic, za mir in srečno bodočnost slovenskega 
naroda. Pobožnost začne točno ob dveh. Po mo
litvah za mir bo kratek nagovor, nato pete lita
nije in blagoslov. Starši, ker ima molitev otrok 
posebno moč, pošljite otroke, da s svojimi proš
njami okrajšajo težke dneve in izprosijo sloven
skemu narodu srečno bodočnosti

Oves na knjižice za meso. Mestni preskr
bovalni urad je  minuli mesec v nekaj dneh na 
svoji stojnici na Vodnikovem trgu razpečal 8 
tisoč kilogramov ovsa za rejo perutnine in dru
gih malih živali. Poleg te množine je  pa oddal 
tudi društvu »Mali gospodar« 4000 kg ovsa za 
razdelitev med_ člane, ki se pečajo z rejo malih 
živali. Čeprav je  ovsa le malo v naši pokrajini, 
ga je  mestni preskrbovalni urad spet preskrbel, 
da bodo naše gospodinje lahko zredile piščeta, 
ki jim  jih  je  dobavila mestna občina, in tudi 
druge živali. Tako bo torej oves spet naprodaj 
na stojnici preskrbovalnega urada na Vodniko
vem trgu odslej samo vsak torek in vsak petek.

Cankarjevo nabrežje zaprto. Zaradi ureditve 
tega cestišča je mestni tehnični oddelek zapil del 
Cankarjevega nabrežja od tromostovja navzgor za 
ves vozni promet. Zapora bo trajala samo nekaj 
dni.

EIAR -  Radio Ljubljana
Torek, 2. septembra. 12.30 poročilo v sloven

ščini; 12.45 koncert na saksofon. Igra M. Ziherl; 
13 napoved časa in poročilo; 13.15 Vojno Izro
čilo; 13.17 orkester. Vodi Petralio; 14 radijsko 
poročilo; 14.15 slovenska glasba. Izvaja radijski 
orkester in komorni zbor; 14.45 radijsko poro
čilo v slovenščini; 17.15 plesna glasba, izvaja 
Adamičev orkester; 19.30 radijsko poročilo v slo
venščini; 19.45 pisana glasba; 20 napoved časa 
in poročilo; 20.20 komentar k dnevnim dogod- 

| kom; 20.30 EIAR: Riccitelli: Glumači; 21.30 po- 
Sovm- v slovenščini: Nicotera: Ljudski režim;
21.45 violinski koncert; 22.15 operna glasba; 22.45 
radijsko poročilo v slovenščini.

Sreda, 8. septembra. 1230 poročilo v sloven- 
sčjni; 12.45 operetna glasba; 13 napoved časa, 
radijsko poročilo; 18.15 vojno poročilo; 13.17 or
kestralni koncert — Arlandi; 14 radijsko poro
čilo; 14.15 orkestralna glasba, vodi Angelini;
14.45 poročilo v slovenščini; 17.15 klavirski kon
cert Scarpellinija; 19 pouk italijanščine, vodi dr. 
Leben; 19.30 poročilo v slovenščini; 19.45 sim
fonična glasba; 20 napoved časa in poročilo; 
20.20 komentar k dnevnim dogodkom v sloven
ščini; 20.30 koncert Glasbene Matice, dirigira M. 
Polič; 21.10 koncert dueta Trost-Šlajs. Med od
morom pogovor v slovenščina; 22.10 Slovenska 
glasba; 22.45 potpuri italijanskih pesmi; 22.45 
poročilo v slovenščini.

Igor Zagrenjen:

Zavetje v pečevju
Do jarka so napravili gaz, do hleva, 

skednja in svinjakov. Sproti je bilo tre
ba Cediti. Kar ves teden skupaj je metlo, 
kazalo je, da se ne misli unesti. Vre- 
skovina je bila odrezana od ljudi spodaj. 
Peči so se držali in kuhinje. Dneva ni 
bilo kaj. Komaj se je dobro posvetilo, je 
bil že čas za južino. Ni bilo dolgo, ko 
jo bilo že spet treba opraviti živino in 
kmalu je luč napovedala noč. Zunaj pa 
se je brez konca in kraja vsij>al sneg, 
drevje se je šibilo, gamsi in srne so 
pritisnili skoraj do praga.

Ko pa je nazadnje le nehalo, se je 
nebo oddahnilo. Sonce se je zasmejalo 
v beli svet, ki je komaj da še gledal iz
pod debele, mrzle odeje. Do oči je bila 
zametena hiša. Nad bleščečimi gorami 
se je razpenjalo nebo, ki je bilo plavo 
in brezskrbno kakor prve spomladanske 
dni.

Potem pa je pritisnil suh mraz.
Tone je sprtil gaz do Senožeti; od- 

tam je bilo že preorano do Globokega. 
Ta ali oni je le kaj rabil, pa se je na
potil k sosedu za pdsodo. Pa tudi dru
gače so si hodili l>o vasi. Zimo je lažje 
pretrajati, če se ljudje kdaj vidijo z 
ljudmi, ko je čas, da ni takega dela, ves 
dan v izbi in tistih nekaj korakov za
radi živine pa nazadnje tudi človeku pre- 
*de. Kar z drugo glavo se vrača, spe

han od hoje in boljše volje, ko se je r>o- 
razgovoril s sosedi.

Liza je zašila to in ono, kadar je le 
utegnila vzeti kaj časa, stari jo je kdaj 
pa kdaj pogledal odstrani s svete knjige 
z veliki črkami, kjer je bral počasi, črko 
za črko, besedo za besedo. Sedem let je 
bil cesarski vojak — res, kje je že to — 
Pa se je tam toliko priučil, da je ra
zumel zgodbe svetega pisma, ker so se 
mu odprle. Pa še v gosposkem jeziku — 
nemški neki — so bile pisane — tri fa
re naokrog ga prav gotovo ni bilo sta
remu Vresku za to reč jx>dobnega. Prav 
nič čudnega torej, da je njegova beseda 
imela veljavo kakor res malokogar.

Pogledal je iznad knjige in jo vpra
šal, če bodo tisto plenice. Zraven pa je 
iznad očal, ki so bile nemara precej sta
rejše kakor on — tudi to je prinesel iz 
vojskč — pomežiknil tako prekanjeno 
hudomušno, da je Lizo oblila rdečica.

»Le kakšni stel« je potožila včasih, 
pa brez jeze, še všeč ji je bilo, da jo je 
tako štrcnil, saj ni iz hudega, to je 
dobro čutila. Drugič pa kar nič ni spra
vila iz sebe, le glavo je malo bolj pobe
sila nad šivanje.

Tone je tačas napravil nov škaf ali 
vedrico, nasajal orodje, popravljal obutev 
za vso družino, nasekal drv, še krompir 
je šel odbirat, kadar ni imel kakšnega

drugega dela pri roki. Peter, stari hla
pec, hudo so ga že uj)ognila leta, saj ni 
bil več kakor dve leti mlajši od Vreska, 
je zmerom bolj lezel v dve gube. Kaj 
vse napravijo letal Kako je bil ta človek 
včasih ročen in uren! Zdaj pa se komaj 
še preteguje. To jjoletje še, nemara še 
drugo, s trudom in muko, potem pa 
skorajda res že ne bo za drugega več 
kakor za zapeček, delat druščino s ta ra  
mu gospodarju, s katerim sta toliko ene
ga znoja prelila v njive na Vreskovini. 
Potlej pa Burga, ta drobna, brezzx>ba, 
zgubana ženičica! »Za pet Kriščevih 
ran!« si jo ves ljubi dan slišal piskati 
jx> dvorišču, na svislih, v kleti, na njivi, 
pa spet na dvorišču. Kakor vrtavka se 
je sukala, opravila pa toliko, da je še 
rajnka nikoli ni pogledala s hudimi 
očmi, čeprav pri poslih z grajo res ni, 
da bi človek rekel, stiskala.

Revše je bila ta drobna, stara Burga. 
Dobrega ji življenje ni privoščilo. Za nje
no mater so pravili, da ni bila čisto pri 
zdravi pameti. Tiho dekle je bilo to, živi 
duši ni nikoli bila v stanu kaj slabega 
napraviti. Še potlej, ko je že odrasla, so 
.jo včasih videli, da je sedela kje na sa
mem v kakšnem grmovju, se pogovar
jala z metulji, mravljinci, rožami in tiči, 
pa tudi z živino. O kaj, še z lopato in 
motiko — kakor s človekom 1 Zanjo je 
bilo vse kakor živo. Rasla je in rasla, pa 
seveda, fantini, ki so bili bolj na sko
pem, malopridni kakor so, so tudi začeli 
pogledavati za njo in jo dražiti. Sprva 
jih ni vzela za mar, nazadnje pa, ženska 
je le ženska, opazili so, da Ji je to všeč.

šemariti se je začela, kadar so le bile 
kakšne hlače v bližini, ji je že šlo na 
smeh, tako se je vedla in nosila, da je 
prišla kmalu v zobe, čeprav ji nihče ne 
bi bil mogel reči, da je napravila kaj 
pregrešnega, razen s postavljanjem, no, 
pa to ni nič, saj so itak vsi vedeli, da 
ni čisto pri pravi.

Kako je to bilo in kdo jo je zmešal, 
nobeden ne ve. Pravijo, da neki pastir, 
neki Tine, z one plati, z Brezja, ta je 
bil poleti enkrat zašel sem čez na Dol- 
ško planino. Revica ni obstala pri poro
du, še najbolj sreča zanjo — Burga pa 
je bila njen otrok. Že od majhnih nog 
je morala jesti tuji kruh. Le kaj je ta 
ženska hudega pretrpela! Pravijo, da je 
bila v otroških letih, rajni Morozar jo 
je vzel k sebi, ker ni imel otrok — Bog 
mu daj večni mir, trd mož je bil — več
krat tepena kot sita. Trdega dela se je 
navadila že v zgodnji mladosti. Kar zme
rom enako je bilo zanjo življenje. Edino 
veselje je imela ob nedeljah, ko je šla 
na faro k maši, pa nazaj. Drugače pa 
dela, delaj ves ljubi dan, od jutra do 
večera, da zvečer omahneš z razbitim ži
votom na ležišče v top spanec, ki ga 
sj>et zmoti prvi Petelinji krik. In že se 
začne nov, garanja poln dan, enak prejš
njemu in tistemu pred seboj v vrsti s 
krajem tara, kjer se za zmerom zapro 
oči in sklenejo roke k večnemu prazni
ku. Sama je ostala, kdo bi le oženil si
roto. Neki hlapec pri Morozarju jo je 
menda rad videl in tudi njej je bil 
nemara všeč. šušljalo se je nekaj, da se 
bosta vzela, pa je spet potihnilo. Trd

mož je bil Morozar, kar je on rekel, 
obveljalo. Nazadnje so že tako zapred 
da ni bilo nič. Morozarica — Bog ji d 
večni Ion in nebeški tron, pri stare 
dobrega ni užila, resda ne — je včasi 
kadar je pogovor nanesel na to reč, \ 
dela povedati, da je Burga tiste čase v 
noči prejokala in da tudi pri delu 
nikamor mogla. Seveda čas, ta že v 
preraste. Ce je še tako globoko vseka 
rana, ta jo zaceli, naj bo huda kake 
koli. In tudi pri Burgi je bilo tako. ] 
nič dobrega ne vajena, tolikokrat pi 
skušena, je bila za marsikoga mlajši 
kadar ga je kaj tesnilo, kakor hladilna i 
žgoči bolečini. Vse je razumela, ta 
lepo je znala potolažiti in pogovoriti. I 
tej stari ženičici Bog ni bil samo 
ustih, sedel je na zlatem prestolu 
velem srcu, ki je bilo čisto in veselo l 
kor izbica s starinskimi rečmi v spom 
danskem jutru, ko po njej plešejo soni 
tolarji in vanjo prihajajo dišeče sape 
ogradov in tokav.

Zdaj je bila že stara, stara, Čisto b< 
lase je imela. Če je bilo njenega drob 
zgubanega obraza kaj več kakor za dl: 
težko da res. Pa njene drobne, kak 
grčava palica zgrbljene, skoraj izsuše 
roke! Sama drobna kost jih je bila 
koža. In je le brkljala po hiši pa zm
oči zore do mraka. Zmerom je kje izta 
nila kakšno delo. Prava vrtavka. Ce 
bilo posla pri roki, ga je pa izvrta 
Nikoli ni bilo staremu Vresku žal, da 
je spravil k hiši.

(Dalje prih.?
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Otroški prazniki v deželi vzhajajočega sonca
Japonski otrok praznuje, ko je star tri, pet, 

sedem let posebne slovesnosti ali praznike, ki 6e 
jih Japonci trdno drže.

V tretjem letu otroku prvič zvežejo lase. To 
pomeni konec prve otroške dobe. Danes, ko ne 
samo dečki ampak tudi deklice še v šolskih klopeh 
nosijo kratke lase, je ta praznik izgubil svoj prvot
ni namen. Peto leto 60 prvotno praznovali samo 
dečki. Deček je tedaj po6tal mlad mož. Odložil je 
otroško obleko in dobil obleko, ki je bila narejena 
kakor za odrasle. Samurajev otrok je tedaj oblekel 
jopič odraslih in dva meča, kot jih nosi vsak ja
ponski plemenitaš. Oče je nato predstavil svojega 
sina svojemu gospodu, ki je mlademu možu poklo
nil darilo. Nato je oče peljal svojega sina v sve
tišče. Ko je plememtaški stan samurajev izgubil 
veljavo, je tudi praznik izgubil 6voj f>omen.

S sedmim letom se izvrši praznik preobleke za 
deklice. Otroška obleka je nekakšen predpasnik, ki 
se zadaj zaveže 6 trakom. S sedmim letom pa dobi 
deklica obleko odraslih. S tem je postala deklica 
iz otroka dekle. Važna posledica tega je, da se 
»dslej ne 6mejo dečki in deklice več skupaj igrati, 
ampak ločeno kakor odrasli. Tega se ponekod še 
danes strogo drže in večkrat se zgodi, da osem ali 
desetletni v šoli ne marajo skupaj sedeti z dekli
cami. Vsi prazniki tretjega, jietega in sedmega leta 
se vrše vsako leto skupno na 15. novembra. Tega 
dne je mogoče videti cele procesije otrok, ki hite 
s 6tarši v svetišče bogov, da se zahvalijo za pre
jete dobrote. Starši so ponosni na to, v kakšni 
obleki se bo pokazal njihov nadebudni sinček ali 
hčerka na ta dan pred ljudmi. Cesto žrtvujejo

mnogo denarja, samo da svojega otroka čim lepše 
oblečejo. Prav za prav je ta praznik neke vrste 
razstava otrok, njihovih oblek in igrač. Trgovine 
že mesec dni prej razstavijo na ogled kar premo
rejo lepega za ta otroški praznik.

Pri triletnem prazniku je bila včasih tudi na
vada, da so tedaj dali otroku prvič pokusiti meso 
ali ribo. V šintoističnih svetiščih je bila navada, 
da je tedaj bonec (duhovnik) peljal otroka v no
tranjost svetišča in molil nad njim, potem se je 
dotaknil otroka 6 papirnatim trakom, ki ga rabijo 
pri daritvi. S tem naj bi bil otrok obvarovan vsa
kega slabega vpliva zlobnih duhov. Pred templjem 
prodajajo na ta praznik prodajalci vsemogoče 
sladkarije, katere starši otrokom kupujejo v veliki 
množini, da ne bi otrok tudi pozneje trpel [»manj
kanja. Sladkarije delijo tudi sorodnikom in znan
cem, da pokažejo, da ima tudi otrok dobro srce 
in da raa deli z drugimi, kar ima. Ta dan je tudi 
doma praznik, h kateremu so povabljeni sorodniki 
in znanci.

številke 3, 5 in 7 so po mnenju Japoncev tudi 
drugače srečne in jih kaj radi devajo na orodje, 
posode in darove. Posebno številka 5 se jim zdi 
skrivnostna in srečono6na. V nasprotju z evrop
skim praznoverjem je Japoncem štev. 13 srečna 
številka. S to številko je zvezan tudi j»seben praz
nik, ki ima pomen j»sebno za jaj»nska dekleta.
S tem letom je dekle godna za možitev in jo uve
dejo v družbo. Zanimivo je, da je bil samurajski 
deček že z 11 letom proglašen za odraslega in je 
smel že na vojne j»hode.

V rožah je zdravje
Starejša zdravniška generacija je zdravila 

skoraj vse bolezni izključno z rastlinskimi dro
gami in izvlečki ter preparati iz zdravilnih zeli. 
Sele velika poraba zdravil in napredek kemije 
sta bili vzrok, da so pred in med svetovno vojno 
predpisovali zdravniki le sintetična zdravila, 
zato je {»vojna zdravniška generacija, ki je stre
mela za tem, da bolnika čimprej reši bolezni, 
predpisovala vedno večje količine sintetičnih 
zdravil. Ta zdravila so bila le kemično slična oni 
zdravilni snovi, ki jo vsebujejo rastline, ni bila 
pa podana v onih množinah, spojinah, in raz
merju kot se nahajajo v zdravilnih zeleh. Zato 
so bolniki sicer ozdraveli, a le prečesto so si pri 
tem nakopali različne živčne, želodčne in čreve
sne bolezni. V zadnjem desetletju pa so se zdrav
niki, posebno mlajši, spet povrnili k naravi in 
pričeli zdraviti z rastlinskimi zelmi. Tako n. pr. 
pri toliko slavljenih raznih železnih preparatih 
in železnatih vinih ne zaznavamo skoraj nikakega 
učinka, ker železo ni podano v takih spojinah, 
da bi ga naše telo lahko absorbiralo. Nasprotno 
pa je železo v različnih rastlinah (špinači itd.) 
tako pripravljeno, da ga telo brez večjih težav 
sprejme. Jasno je, da je zdravljenje z zdravilnimi 
zelmi, prepatati in izvlečki nekoliko počasnejše, 
a bolj gotovo in brez zlih posledic.

Zdravilne rastline delimo po sestavinah med 
glukosidne, alkaloidne, med one, ki vsebujejo 
eterična olja, mastna olja, saponine, grenke sno
vi, sluznate snovi, inulin, kremenčevo in salicilno 
kislino, čreslovino in rudninske soli.

Glukosidi vplivajo dražljivo na kožo, povzro
čajo mehurje, opekline in čire. V manjših mno
žinah pospešujejo tek in izločanje, v večjih pa 
tudi 6inrt. Med alkaloidne prištevamo tudi strih- 
oin, nikotin in kokain, ki so najhujši strupi. Ka
ko' vplivajo, ni še povsem jasno. Delujejo na živ
čevje, mišičevje in na stanice. Močno dišeče rast
line, ki vsebujejo hlapna ali eterična olja pa 
zdravijo razne živčne bolezni, lajšajo bolečine pri 
krčih, pospAijejo prebavo, odstranjajo vetrove 
itd. Od rastlin z mastnimi olji pa dobimo raz
lična mazila, ki učinkujejo pri kožnih boleznih 
zunanje, kot odvajalna in blažilna sredstva no
tranje. Rastline s snovmi, ki se penijo kot milo
— saponini — pa rabimo kot odvajalna in či
stilna sredstva, tope kamne in čistijo kri. Grenke 
snovi pa najdemo pri onih zeleh, ki dražijo čre
vesne žleze, slinavke in žolč. Sluznate snovi so v 
vodi netopljive in so spolzke, rabimo jih pri 
vnetju prebavil, dihal in požiralnika. Saponinu 
sorodna snov je inulin, ki ga uporabljamo pri 
slabi krvi, zasliženosti itd. Čreslovine po svojem 
sestavu krčijo stanice, zato se najbolj obnesejo 
pri notranjih krvavitvah. Tudi salicilna kislina 
učinkuje pri vnetju sluznice, katarju izločil, mr
zlici itd. Rudninske snovi, ki so neobhodno po
trebne za zdrav človeški organizem, pa^ pospešu
jejo presnavljanje, izločanje sluza in seča itd.

Nabiranje in sušenje
zdravilnih zeli je pri nas še malo znano, čeprav 
so prav naši Kraji silno bogati na njih. Nabiramo 
le popolnoma zdrave, brezhibne in še mlade rože, 
ki so v polni moči in vseoujejo zato tudi največ 
snovi, ki so za zdravljenje neobhodno potrebne. 
Pri nabiranju ne delajmo škode in natrgajmo le 
toliko, kolikor jih potrebujemo za sebe, oziroma

jih mislimo posušiti. Nabiranje izvršimo pri le
pem, sončnem vremenu, ko so rastline popolnoma 
suhe. Doma rože očistimo, liste in stebla po po
trebi razrežemo, korenine operemo, če je treba 
tudi olupimo, razrežemo in posušimo. Sušimo na 
dva načina: umetno in naravno. Naravno jih su
šimo na soncu ali v senci in na prepihu (po
sebno cvetje) ali pa umetno na topli peči, pro
storu. Več o tem pa boš našel v knjigi »Zdra
vilne rastlinec od prof. Mihelčiča, ki jo je zalo
žila »Ljudska knjigarna«.

Zdravljenje z zelmi
Kot vsako zdravljenje tako tudi to zahteva 

pravilno pripravo zdravil, ako je potreba tudi 
dieto, da je tako telo bolj dovzetno za zdravilne 
snovi. Razlikujemo čaje, soke, praške, tinkture, 
vinske ali špiritne izvlečke, maže, olja, obkladke, 
klistirje in kopeli. Nekatere rastline lahko kuha
mo, druge pa zopet ne. Nikdar pa ne smemo pre
tiravati z zdravljenjem z zelmi, prejenjati moramo 
pa takoj, ako se pojavijo izpuščaji ali kaki drugi 
znaki. Čestokrat so ti znaki in izpuščaji le uči
nek zdravilnih rož, a bolje je, da se pri takem 
zdravljenju posvetujemo z zdravnikom.

Važno je, da točno vemo, koliko potrebujemo 
te ali one zeli za skodelico čaja. Navadna mera 
je 8—10 g na četrt litra vode, vendarle moramo 
ujmštevati pri teh količinah tudi moč in 6tarost 
bolne osebe. Liste ali celo zel kuhamo vsaj 3 
do 5 minut, cvetje poparimo ali le malo povremo, 
korenine pa moramo kuhati vsaj četrt ure. Zdra
viti se moramo vztrajno in sistematično, le tako 
bomo zopet zadobili ljubo zdravje.

Slovenska kolesarska zveza, L jubljana. Ob
veščamo vse kolesarske klube in sekcije, da bo 
plenarna seja dne 2. septembra ob 19 v prostorih 
kavarne Vospernik, Stari trg št. 34. Pozivamo vse 
odbornike in predsednike odnosno zastopnike, da 
se te seje gotovo in točno udeleže. Dnevni red: 
Predložitev podatkov nadrejenim oblastem. Ker so 
oblasti že večkrat urgirale predložitev zahtevanih 
podatkov, opozarjamo vse prizadete, da se v last
nem interesu im v izogib posledicam brezpogojno 
udeleže te plenarne seje. — Tajnik.

Novo kopališče v Kolezijl
Gradnja novega kopališča v Koleziji lepo na

preduje. Sicer so razmere časa ovirale delo, tako 
da se letos še ne bomo mogli kopati v prijaznem 
kopališču, pač pa sigurno drugo leto. Izkop zem
lje obeh bazenov, malega in velikega, je že davno 
končan, gradnja stranskih betonskih sten j? že 
tud' domala končana in se že tudi tako vidi ob
seg kopališča sploh. Sedaj betonirajo dno veli
kega bazena. Postopek je prav zanimiv. V' težki 
mastni ilovici, kakršna so tla v tej okolici, je ne
kaj vodnih izvirkov, ki bi utegnili škodovati 
ogromni betonski plošči, ki bo dno velikega ba
zena. Te vodne izvirke je bilo treba nekako 
ukrotiti. Zato so nasuli na izkopano dno velike 
množine debelega kamenitega grušča, da bodo 
tako tla prepuščala vodo. Vzdolž cele ploskve so 
pa še položili v ta grušč lončene drenažne cevi 
ter tako omogočiti vodi prost odtok v smeri vod
nega padca. Na tako pripravljena tla šele začnejo
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— dobili pa jo boste skorai zastonj v naši novi zbirki ..SLOVENČEVA 
KNJIŽNICA", ki začne izhajati 1. Oktobra. — Vsaka knjiga iz te 
zbirke bo obsegala okrog 200 Strani in bo veljala

samo 5 lir
Tako poceni knjig še ni bilo pri nas. — N a š e  g e s l o  je: Omo

gočiti Vam nakup dobre, lepe in poceni knjiga. 
Vsakih 14 dni nova knjiga. — Prva zbirka obsega 24 knjig. 

Kdor naroči celo ali vsaj polovico zbirke (12 knjig), bo dobil vsako 
knjigo brez poštnine dostavljeno na dom.

Za Vas poceni knjiga.

1. oktobra izide: Janez Ja len : TROP BREZ ZVONCEV

S  U

15. oktobra izide:

5 */r

1. novembra izide:

5 lir

Povest z naših planin. Lovske in pastirske zgode in nezgode. 
Gamsi. Lepote gorskega sveta. Planšarice. Ljubezen. Roman
tika Veličastvo, naših gora; skratka — knjiga, ki Vam bo v 
vsem ustregla. — V knjigi bodo lepe planinske slike.

Silvio Pellico: MOJE JEČE
Prevedel dr. A. Budal.

Pellico (1789—1854) je znamenit italijanski pesnik in pisatelj 
ki so ga avstrijske oblasti leta 1820 kot karbonarja zaprle za 
10 le t  Moje ječe (Milan, Benetke, Ljubljanski grad, Spielberg v 
Pragi i. t. d.) so avtorjevi spomini na teh deset bridkih let 
jetništva. Knjiga, napisana brez vsake mržnje ali političnih 
tendenc, je izpoved plemenitega človeka in umetnika, polnega 
vere in optimizma v življenje in razkrivanje najraznovrstnejših 
doživljajev med jetniškimi zidovi. Presenetljivo branje. — V 
knjigi bodo tudi slike.

H aggard: DEKLE Z BISERI
Znamenita povest, ki je pri nas že zdavnaj razprodana, pa še 
vedno poprašujejo po njej. Najlepše delo slavnega Haggarda. 
Krasni in pretresljivi opisi razdejanja Jeruzalema. Življenje 
prvih kristjanov. Do skrajnosti napeta zgodba, da boste trepe
tali ob njej. V ospredju romana pa je v e l ik a  ljubezen Marka 
in Mirijane, deklice z biseri. Zločinske spletke. Davna minulost 
bo kot živa vstala pred Vami.

Knjige lahko naročite že sedaj z dopisnico pri upravi Slovenca ali 
pri zastopnikih Slovenca, Slovenskega doma, Domoljuba in Bogoljuba. 
Vsaka In lepe Izdana knjiga u rno  5 lir I

Najboljše pa je, da se naročite na vso zbirko, ki obsega 24 knjig, 
naenkrat, s tem olajšate nam delo, sami boste pa dobili zato kiijige 
dostavljene na dom. Poslužite se za to navadne dopisnice. Naročniki 
naših listov pa lahko naročite zbirko kar na zadnji strani položnice. 
Vsa zbirka (24 lepih knjig) stane samo 120 lir.

„SI0VENČEVA KNJIŽNICA"
LJUBLJANA, K opitarjeva 6

vlivati cementno mešanico, ki je pravo dno no
vega bazena. Vodni izvirki ter sploh talna voda 
bo tako imela prost odtok pod betonskim dnom 
velikega bazena. Torej ne bo nevarnosti, da vod
na 6ila pod dnom dvigne tla ali kakor koli po
škoduje. Ni se bati torej niti razpoki

Pri gradnji so zaposleni sami domači delavci,

ki v soncu neumorno vihtijo lopate, veseli dela 
in poštenega zaslužka. Če bo vreme še delj časa 
ugodno, bo gradnja lepo napredovala do pozne 
jeseni, ter bo spomladi mogoče otvoriti kopališče 
prav kmalu. Ljubljana bo pa zopet pridobila na 
velikem modernem kopališču v Koleziji, kot na 
novi potrebni higienski napravi. nik—

G. L. Bonelli: ,

g !
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Č r n i  k r i ž a r  ,

SZ g o d o v i n s k i  r i m a n r
»Pojdi nemudoma iskat dolgo in močno lestvo in jo  daj po

staviti k oni strani obzidja. Vsa pozornost Saracenov je  obrnjena 
na nasprotno stran  in upam, da se nam bo z božjo pomočjo po
srečilo pognati v beg ono malo število nevernikov, ki čuvajo 
obzidje na te j strani.« ..

A ndrej je  pogledal proti mestu, katerega mu je  pokazal č rn i 
križar in zadovoljno prikim al. Nato je  z nekaj tovariši odšel 
proti taborišču.

Kmalu se je  vrnil z dolgo lestvo in jo  odnesel k obzidju, 
prislonil jo  je, ne meneč se za ploho puščic, ki je  z obzidja 
deževala nanj.

Črni križar se je  tedaj okrenil k  svojim vojščakom, ki so 
nestrpno čakali povelja za napad.

»Polovica izmed vas naj ostane tukaj in naj s puščicami drži 
v potrebni razdalji Saracene. Ostali pa pridite z menoj. Bog hoče!«

Izdrl je  meč in se začel počasi! vzpenjati po lestvi, ne meneč 
se za puščice, ki so frčale okrog njega. Andrej in ostali vojščaki 
so sledili njegovemu zgledu. Medtem je  število Saracenov začelo 
naraščati, toda lokostrelci jim niso pustili, da bf se približali 
mestu, k je r so se k rižarji vzpenjali na obzidje.

Saraceni, ki jih  je  drzen napad križarjev  presenetil, so se 
kmalu zavedeli im nemudoma poslali iskat okrepitve. In res so 
začeli od vseh strani p rihajati Arabci tovarišem na pomoč.

K rižarji nikakor niso smeli izgubljati časa. č rn i križar, ki 
je  medtem že dospel do vrha, je  dal povelje, naj mu sledijo tudi 
tisti, ki so dosedaj obsipavali sovražnika s puščicami.

Kmalu za njim se je  povzpelo še kakih pet ali šest vojščakov 
na obzidje in vitez jih  je  razvrstil tako, da so čuvali lestev, da 
so ostali vojščaki mogli nemoteno povzpeti se na vrh.

»Olajšati moramo svojim tovarišem, da bodo čim prej mogli 
za nami,« je  razlagal in medtem odbijal s svojim težkim mečem 
napade sovražnikov, ki so se na vse načine trudili, da bi jih  znova 
vrgli raz obzidje. »Ko bodo vsi na vrhu, se bomo iznebili teh 
nepridipravov in planili proti vratom sv. Štefana, k je r  naši naj
hujše pritiskajo  in jim  bomo skušali olajšati njihovo delo. Po
trudili se bomo, da spravimo z obzidja nad vrati vsaj nekaj ne
vernikov, ki jih  tam k ar mrgoli.«

»Čudovito!« je  vzkliknil A ndrej in z enim samim zamahom 
odsekal glavo Arabcu, ki je  s sulico hotel pognati črnega k ri
žarja  z obzidja. »Kako bodo presenečeni razbojniki, ko jih  bomo 
nenadoma napadli z boka!«

Medtem so se k rižarji hitro vzpenjali na obzidje in kmalu so 
vsi bili zbrani okrog svojega poveljnika. Tisti, ki je  zadnji p ri
spel na vrh, je  prevrnil lestev v spodaj ležeči jarek .

»Nazaj ne moremo in ne smemo več!« je  vzkliknil. »Naprej, 
za zmago križa!«

Enodušen vzklik vseh ostalih je  pozdravil njegovo dejan je  in 
njegove besede. Nato so pognmni vojščaki navalili na sovražnika, 
ki se je  zaradi besnega napada počasi, a nevzdržno umikal.

Saracenom je  poveljeval prjaški Arabec, čigar dragocena 
oprema je  izdajala, da je  bil imenitnega rodu. črn i k rižar se je  
zaman trudil, da bi se mu približal. Neprestano se mu je  izmikal. 
Končno se je  umaknil za vrsto suličarjev in od tam vzpodbujal 
svoje k  boju.

»Tristo kosmatih!« je  vzkliknil, obrnivši se k Andreju,* če 
se mi posreči, da se mu približam, mu bom z največjim  veseljem 
preluknjal ono lepo opremo, s katero se tako ponaša.«

»Zdi se mi, da boste morali še dolgo čakati na to priliko,« 
mu je  odvrnil Andrej, »samo eno sredstvo je, da ga moremo do
seči. Poglejte!«

Pograbil je  svojo težko sekiro in jo  z vso silo zagnal proti 
Arabcu in ga zadel naravnost v čelo.

Saracen ni niti zakričal, široko je  razprl oči« kakor da bi 
bil presenečen, nato je  razprostrl roke in izginil za hrbtf suli- 
čarjev, k je r  je  mislil, da bo dovolj varen pred sovražniko
vimi meči.

Poveljnikova sm rt je  do skrajnosti zbegala Saracene. Ko so 
k rižarji znova navalili nanje, so odvrgli orožje in se spustili 
v divji beg.

»Nima pomena, da jih  zasledujemo!« je  vzkliknil Črni križar. 
»Odhitimo k vratom sv. Štefana!«

Uvrstili so se v obliki klina in zdrveli v smeri, katero  jim  je  
označil poveljnik. Kmalu so se znašli v sredi najhujšega bojnega 
meteža. Nekaterim Gotfridovim križarjem  se je  posrečilo, da so 
se povzpeli na obzidje, toda Saraceni so navalili s tako silo nanje, 
da jim  njihovi tovariši niso mogli slediti. Odrezani so bili °d 
svojih tovarišev in zaradi velikega števila nasprotnikov so bili 
na tem, da podležejo.

»Sveti Jurij! Sveti Jurij!« je  zaklical č rn i vitez in navalil na 
muslimane z boka.

»Črni križar!« je  vzkliknil eden izmed zajetih vojščakov. 
»Rešeni smo!«

Pogumna četa rešiteljev se je  8 silo zarila med sovražnike, 
jih  razdelila na dvoje, jih  vrgla polovico raz obzidje, drugo po
lovico pa potisnila proti mestu in tako dala možnost drugim k ri
žarjem, da so se mogli povzpeti na obzidje.
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